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Probleme der Bevélkerungsentwicklung

Ne - -
derb\?vr;!t(\j/zitzgogzr:,%?: Kltmgverapderung und ihren Folgen sind die Auswirkungen
nen es Wissenschaft efungs;én‘tw:ckiung eines der zentralen Problemfelder, mit de-
der Erde Platz h ba und Pp!:tsk Zu tun haben Wie viele Menschen uberhaupt auf
die drin aben und wie sie ausreichend ernahrt werden konnen, lauten dabei
gendsten Fragen
}s/:::?ws :;’g: \:;f zehn Jahren fur die Weltbevolkerung angenommen wurde, scheir_wt
Menschhe ueren Untersuchungen nicht zu bestatigen: dass sich namlich die
SC_ eit auch weiterhin so rasant vermehrt, wie das im 20. Jahrhundert der Fall
war. Vielmehr verlangsamt sich das Wachstum, | Zunachst aber sei die Entwicklung (0
der Weltbevélkerung in Zahlen dargestellt et

Vor 2000 Jahren lebten schatzungsweise 300 Millionen Menschen auf der Welt —

deutlich weniger als heute allein auf dem Gebiet der EU. Seit Mitte des.17. Jahrhun-
dgrts beschleuni»gtg sich das Bev&kerungswachstum stark und diekBevol‘kerungszahI
stieg von damals 500 Millionen auf gut eine Milliarde um 1800 an, Im Jahr 1900 wa-
ren es schon etwa 1,7 Milliarden.

Das 20. Jahrhundert stand dann unter dem Zeichen der ,,Bevblkerung#explosion“.
Lebten 1950 noch 2,5 Milliarden Menschen auf der Welt, so hatte sich die Weltbevol-
kerung nur vierzig Jahre spater mehr als verdoppelt: auf 5,3 Milliarden Menschen.
Gegenwartid. gibt es etwa 6.5 Milliarden Menschen, und in jeder Sekunde kommen
2,4 hinzu, d.h. es werden 2.4 Menschen mehr geboren als sterben’. Aufs Jahr ge-
rechnet, ist laut einer UN-Schatzung aus dem Jahr 2004 ein Zuwachs von rund 76
Millionen zu verzeichnen. Damit hat sich das Wachstum etwas verlangsamt, denn
noch in den neunziger Jahren des vergangenen Jahrhunderts betrug die jahrliche
Zunahme 82 Millionen, was in etwa der Bevolkerung der Bundesrepublik entsprach.
Die Abnahme der Wachstumsrate eingerechnet, werden fir das Jahr 2050 rund 9
Milliarden Menschen prognostiziert, fur 2150 maximal 11 _Milliarden.

Allerdings ist die Zunahme der Bevélkerung global duRerst ungleich verteilt: In Euro-

pa und Japan namlich nimmt die Bevolkerung aufgrund sinkender Geburtenraten so-

gar ab,und das in groRerem Male, als noch vor zehn Jahren erwartet, wodurch das

‘Wachstum der Weltbevolkerung spirbar eingeschrénkt wird. So wird beispielsweise

die Bundesrepublik von derzeit 82 Millionen Einwohnern auf 79,1 Millionen im Jahr

2050 schrumpfen.

Weiter wachsen wird dagegen die Bevélkerung Nordamerikas. Dabei weisen die
USA und auch Kanada gar nicht einmal so viel hdhere Geburtenraten auf als europa-

ische Lander; vielmehr wird der moderate Bevolkerungszuwachs von hohen Einwan-
derungsraten getragen. Das bedeutet etwa fur die USA, dass die Bevélkerung von

heute 297 Millionen auf 409 Millionen im Jahr 2050 anwachsen wird.

Den gréRten Anteil am Bevolkerunagswachstum aber haben die sogenannten Ent-
wicklungslander. Gut 96 Prozent der Zunahme der Weltbevélkerung — andere Schat-
zungen gehen sogar von bis zuc98 Prozent aus - finden auf dem asiatischen Konti-
nent und insbesondere in Afrika statt. Bevolkern hier zurzeit noch 869,2 Millionen
Menschen den Kontinent, werden es 2050 1,8 Milliarden sein. Dieser Zuwachs resul-

! Das sind in 90 Minuten 12.960 zuséatzliche Erdenburger.
1
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selltest 7: Leseverstehen (Text) fli den Hochschulzugang (DSH)

tiert vor allem aus einer Re
Bekampfung von Seuchen.
Fortschritt ermaglicht. Hinzu

Allerdings, so die UN-Studi

dug,lerung der Kindersterblichkeit und der erfolgreichen
Beides wird durch den technischen und medizinischen
kommt natiirlich die Beibehaltung der Geburtenrate.
coher Do i € aus dem Jahr 2004, wird das Wachstum der afrikani-
o Jahi\écr)ulkbeer:lenc%; langsamer vonstatten gehen, als noch in Prognosen von vor
0 Wi e DieneSNDer Grund ist das Massensterben weiter Teile der Bevolke-
i meiste;‘vo;rTA{g : O hat err.echngt, dass in den 38 afrikanischen Landern, die
G Ohs etroffe_n smq, die Bevolkerung bis 2050 gup um 50 Prozent
e gng HIV/Aids wirrde die Zuwachsrate 70 Prozent betragen, was
mograpﬁi§¢hen «%[]TTF%TMTILQLQ_QQQ,MSHSChen entspricht. Dennoch werden sich die d,g_-
e ik _e_r._allt_mssg. auf qer Welt grundlegend andern, prognostiziert die

- lopien beispielsweise wird von derzeit 72,4 Millionen auf 171 Millionen
Menschen anwachsen. o ke e 0 T

Damit stellt sich die Frage nach der Lebensgrundlage dieser Menschen. Ungeklart ist

globale Wirtschaft integriert werden sollen. Und auch wenn das Wachstum langsa-
mer verlauft, als bislang angenommen, fiihrt es doch zu einem vermehrten Ver-
brauch an natirlichen Ressourcen bzw. Rohstoffen, die sich bereits jetzt deutlich

verknappen.

Neben der quantitativen Herausforderung durch das Bevélkerungswachstum gibt es
auBerdem eine qualitative Veranderung, die nicht ohne Folgen fiir das gesellschaftli-
che Zusammenleben bleiben wird: Das Durchschnittsalter der Weltbevolkerung ist
zwischen 1950 und 2005 von 23,9 auf 28,1 Jahre gestiegen, Dieser Trend der Alte-
rung wird sich fortsetzen, sodass im Jahr 2050 das Durchschnittsalter der Weltbevol-
kerung bei 37,8 Jahren liegen wird. War das 20. Jahrhundert gepragt von der ,Bevol-
kerungsexplosion®, wird das 21. Jahrhundert wohl zum Zeitalter der ,Uberalterung”

werden.

Quellen: taz Nr. 7337 vom 19.4.2004 / taz Nr. 7463 vom 16.9.2004 /
www.umrechnung.org / www.bpb.de)

5023 Zeichen (inkl. Leerzeichen)

Vokabular:

e moderat (Adj.) gemaRigt, mafvoll
in Bezug auf die Bevolkerungsentwicklung
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Aufgabe 1
12 Punkte

Markieren Sie bj

P ﬁbereinslg,:::e' welctle der folgenden Aussagen (1.1 - 1.6) mit den Informationen des Tex-

oder dort gar nic:t"e(;dﬁh)tund welche nicht mit den Informationen des Textes Gbereinstimmen
annt werde o i i i n Text

und folgt dem Textvartant, n (,NEIN"). Die Aufgabe bezieht sich auf den gesamte

JA NEIN
B O ) e
1.1 De Khmaveranderung wirkt sich auch auf dig Bevolkerungsentwicklung @5\3

e Weltbevoikerung die Milliardengrenze

g gj 1.2 Zu Beginn des 18 Jahrhunderts uberstieg di
- 13 De Weltbevolkerung wachst zurzeit langsamer als Ende des letzten Yahrhunderts
B 14 Zuwanderung fUhrL;u einer mederaten Erhohung der Geburtenrate in den USA
I O 1.5 In 38 afrikanischen Landern.wird Aids die Bevolkerung um 20 Prozent reduzieren.
' BO 16 Ressourcenprobleme werden weltweit ﬁot; eines verlangsamten Bevolkerungswachs-
tums auftreten. TN
| (2] |
Aufgabe 2 8 Punkte

Mquieren Sie bitte, welche der folgenden Aussagen dem Inhalt des Textes entspricht. In jeder
Teilaufgabe (2.1 - 2.4) ist nur eine Aussage (a, b oder c¢) korrekt. Die Aufgabe bezieht sich auf

den gesamten Text und folgt dem Textverlauf.

21
a Gegenwartig liegt die durchschnittiche Geburtenrate weltweitmqg@pro Sekunde.

=
0O b Weltweit nimmt die Bevolkerung zurzeit im Jahr um 76 Millicnen Menschen zu
O c¢ Zurzeit wachst die weltweite Bevolkerung pro Jahr ungefahr um die Einwohnerzahl Deutsch-
lands
22
a In Europa und Japan werden 2050 wahrscheinlich lweniger Menschen leben als vor zehn
» Jahren.
C b Die geringeren Geburtenraten in Europa und Japan verlangsamen das Wachstum der Weilt-
bevolkerung kaum, da Afrika und Asien viel bevélkerungsreicher sind.
(@ c Inden letzten zehn Jahren nahm die Bevolkerung in Europa und Japan in gréRerem Male ab
als heute
23 £ 5
a 2050 werder 96% bis 98% der Erdbevolkerung in Asien und Afrika leben.
0O b Es wird erwartet, dass sich die Geburtenrate Afrikas bis 2050 nicht andern wird
O c¢ Wegen der hohen Kindersterblichkeit wird Afrika auch in Zukunft weniger Einwohner als Asien
haben
24 ‘ ,
B a Schon heute ist ein zunehmender Mangelan Rohstoffen feststellbar
O b 2050 wird die Menschheit uber keine ausreichende Lebensgrundlage mehr verfugen.
O ¢ Die gicbaie Wirtschalt wird langsarmer anwacinsen ais heule

(el |

3
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arkieren Sie dje B
edeyt
(ex : ung (a. « .
AL e s 9B, coder d). die dem angegebenen Ausdruck im vorliegenden

3.1

hr "
en fur die Weltbevolkemng angenommen wurde, ... (Zeile 6)

Feir e Sy i
g akzeptabel war o ¢ VBt B c Was noch vor zehn Jahren fur die Welt-
e e bevolkerung prognostiziert wurde

Ob
Was noch ver zehn Jahren von der

\ 0O d Was noch vor zehn Jahren von der
Weltbe«olkezung akzeptiert wurde A ML g

Weltbevolkerung vermutet wurde,

3.2, Das20.y
£ .Jah
Oap rhundert stand unter dem Zeichen der ,Bevolkerungsexplosion'.” (Zeile 16)
a f Yolkariin
J;ﬁfe volkerungsexpiosion® im 20 O c Im 20 Jahrhundert gab es viele Anzei-
undert war wichtig fur die Zukunft chen fur die ,Bevolkerungsexplosion’
O b im20 Jahrhundert bezeichnete man B d Die ,Bevolkerungsexplosion” ist ein
ZUm ersten Mal die ~Bevolkerungsex- Merkmal des 20 Jahrhunderts
plosion®.
3.3 .Bevélkern hier zurzeit noch 869,2 Millionen Menschen den Kontinent, ... (Zeilen 41 - 42)
& a Beleben hier zurzeit noch 869.2 Mil- O c. Leben 869,2 Millionen Menschen in
lionen Menschen den Kontinent, ... vielen Volkern auf dem Kontinent, ...
O b. Ist der Kontinent mit 869.2 Mio Men- O d. Bewohnen hier zurzeit noch 869,2 Mil-
schen momentan noch uberbevolkert, llonen Menschen den Kontinent, ...

3.4 ,Neben der quantitativen Herausforderung ...** (Zeile 62)

O a Neben der herausfordernden Quantitat 0O c Neben der zunehmenden Herausfor-
derung ...

O b. Neben den Aufgaben, die es aufgrund @ d Neben anderen zahlreichen Herausfor-
der Bevolkerungszahl zu losen gilt, derungen ...

Aufgabe 4 40 Punkte

Beantworten Sie bitte die folgenden Fragen (4.1 - 4.5). Die Fragen folgen dem Textverlauf.

4.1 Welche Faktoren verlangsamen das weltweite Wachstum der Menschheit? Bitte geben
Sie auch die Regionen an, in denen diese Faktoren vorkommen.

a.




hhochschule Aachen _ 1
G = Deutset
Modelltest 7: Leseversyel ifganerrChPrifung f
) €N (Aufeahen 102 fir den Hochsct
» : Schulzugang (DSH;

Name:

4.3  Wie wi i
rkt sich Aids auf das Wachstum der Bevoélkerung aus?

a. Wo genau?

b. Was passiert?

c. Prognostizierte Bevolkerungsentwicklung ohne Aids:

d. Prognostizierte Bevolkerungsentwickiung mit Aids:

e. Unterschied ¢. und d in genauen Zahlen:

K.

4.4 Welche grundlegenden Schwierigkeiten wirft der Zuwachs der Weltbevélkerung auf?

a.

b.

4.5

Im Schnitt werden di_e Menschen

pef 1

Welche Veranderung betrifft die Menschheit neben dem Bevolkerungswachstum?

-Von 1950 bis 2005 nahm

2050 wird

Daher steht das 21. Jahrhundert im Zeichen der

(0] |
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—__ Vorname:
—_— o Geburtsdatum:
L.ufgabe 5
ie Bevolkerungsentwick 26 Punkt
pie Be icklung bi - 2
paten in der Tabelle. 9 DIs 2050: Ergiinzen Sie in Stichworten und Zahlenwerten die
| FE g
q EuropalJapan Nordamerika Asien Afrika Welt
: insgesamt
Bevdlkerungs- lei .
siitwilckiung chter deutlicher starker starker starker
(Zuwachs /
Riickgang) Zuwachs s

Haupt- 3
ursachen X Geb:g\ir;l;ber-

B

2004 (in Mio.) A

: j
Beispielland Deutschland USA X X J

Bevolkerung 724 \

Bevolkerung X 9.500
2050 (in Mio.) _—

(261 |

[ max. Gesamtpunktzahl | 100 |
| erreichte Punktzahl by e, |
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Hochgebirge in Gefahr : .
: - alte P
heutige Probleme erspektiven verstellen den Blick auf

iapaq‘i(sche Schulkinder lernen, dass es nur funf Kontinente auf der Erde gibt: Afrika,
merika, Australien, Antarktika und Eurasien. Fur sie ist Europa nur ein kleines west-

g-‘-hgs Anhén-gse!l Asiens, und aus geophysischer Sicht ist dies sogar zutreffend,
enn tatsﬁchhch liegen Asien und Europa gemeinsam auf der eurasischen_Platte, ei-

ner der sieben groRen unter den tektonischen Platten der Erde.

In Europa wird heute in der Regel von sieben Kontinenten geredet, neben Afrika

auch von Australien bzw. Ozeanien, vori Asien und Europa, Nord- und Stidamerika,

die sowohl geophysisch als auch kulturell meistens als zwei Kontinente angesehen

werden, und dem fast menschenleeren Antarktika.

Schon iber die Frage, wie viele und welche Kontinente es gibt, kann man also treff-
lich streiten, und noch komplizierter wird die Sachlage, wenn man die an sich harmlo-
se Frage nach dem jeweils hochsten Berg der Erdteile stelit, Ublicherweise wird un-
ter Bergsteigern der Elbrus als hochster Berg Europas angesehen, der mit 5.642 m
héchste Gipfel des Kaukasus. Trotzdem lernen viele europaische Schulkinder, dass
der héchste Berg Europas der Montblanc mit 4.792 m sei, der héchste Alpengipfel di-
rekt an der franzosisch-italienischen Grenze. Die Frage, ob der Kaukasus nun kom-
Plett, teilweise oder-gar_nicht mehr Europa zugerechnet wird, ist dabei dafir ent-
scheidend, ob der zu Russland gehérende Elbrus als hochster Berg Europas be-
trachtet wird, oder doch eher der Montblanc, den die Bergsteigerlisten nur an Nr. 15

in Europa fiihren.
An diesen kleinen Beispielen kann man erkennen, wie unscharf schon der geogra-

phische und geophysikalische Begriff "Europa” ist. Mindestens ebenso schwierig ist

/die genaue politische Definition dieses Begriffes, der insbesondere in Fragen der Er-

weiterung der Européischen Union eine zentrale Bedeutung zukommen wird.
Vor allem kann man aber sehen, wie sehr die Menschheit noch in alten Kategorien

von trennenden|Grenzen denkt, gerade in Bezug auf Gebirge.

Historisch gesehen bildeten Gebirge natirlich lange Zeit unuberwindliche Grenzen
zwischen kulturellen R&umen und Staatengebilden. Das romische Reich hatte ohne
die Alpen, seinen nérdlichen Schutzwall, sicherlich eine andere historische Entwick-
lung genommen. Interessant sind auch Vorstellungen, welchen Verlauf die Welt-
geschichte wohl genommen hatte, wenn sich zwischen den Riesenreichen Indiens
und Chinas nicht das gewaltigste Gebirge des Planeten erhoben hatte, sondern gri-
ne Ebenen seit Jahrtausenden ein Verschmelzen der Kulturen ermoglicht hatten.

Doch diese Betonung des Trennenden muss schnellstens iiberwunden werden, denn

schon seit Jahren schiagen Wissenschaftler weltweit Alarm: Die Hochgebirge sind in
Gefahr. Trotz ihrer imposanten Erscheinung sind Gebirge @uRerst sensible 6kologi-

sche Gebilde, die aufgrund ihrer extremen klimatischen Verhaltnisse auch auf klein-
ste Verdnderungen empfindlich reagieren.

1
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Modelltest 3: Leseverstehen (1 ;xtj e

Derzeit e i :

Wissensc’;:z?tts die _Erde einen deutlichen Klimawandel — darin sind sich die meisten

wiletiasi Messer einig, denn die globale Erwarmung lasst sich sowoh! anhand lang-
Ungen\als auch an der Zunahme klimabedingter Umweltkatastrophen

ablese i 5
n/ Strittig ist zwar nach wie vor, ob der Mensch dabei mit seiner lobalen Um-

We‘tve ' A~ 1" t

i d;f;hr::tzung HA_@o_sgr ‘oder "nur" verstarkender Faktor ist. doch unabhangig
ntwort auf diese Frage ist sich die Forschergemeinschaft weltweit darin ei-

hren kann.

nig, d i : ,
g. dass nur internationale Zusammenarbeit zu sinnvollen Ergebnissen fu

Gerade die Alpen im Zentrum Europas zeigen die Bedrohung fur die Hochgebirge in

:lrnem ersc_hreckgnden MaRe. Vier Entwicklungen sind es, die vor allem besorgnis-
regend sind. Die markanteste ist der Ruckgang der Gletscher, jener g/qw,al,tigen,
Itweite Schmelzen

sich langsam talwarts bewegenden Eisstréme. Sollte sich das we

der Gletscher im derzeitigen Tempo fortsetzen, so wird sich der Meeresspiegel in ei-
nem MaRe heben, dass Lander wie Bangladesh oder die Niederlande, die in weiten
Uberflutungen be-

Teilen nur wenige Meter iiber dem Meeresspiegel liegen, akut von

droht sind.
e
der biologischen Artenvielfalt

Ein weiterer Effekt/des Klimawandels|ist der Ri‘mkgg{gg
Busterer Konkurrenten in die Hohe

ngn Hohenlagen) denn durch das Vordringen
sind viele hoch speziqlisieﬁeﬁiqa;aa;,,u.m..liaamygmﬁu§u..13rbg.n._‘??E,V‘Oht odey [

bereits ausgestorben.
Aber auch nicht vom Klima abhangige Faktoren wirken schadlich. Vor allem die Ver-
anderungen in der Landwirtschaftspolitik fuhren }_g;mm.ghgﬂ,,ﬁmgmenmiﬁen Fa
Bergbau_ergj die j&gmﬁ_atlanl.,,im’iﬁgfe _aufgeben. Gerade die Bergbauern sind
aber der wesentliche Erhaltungsfaktor fur die Kulturlandschaft der Alpen. So bleibt
oftmals als letzter funktionierender Wirtschaftsfaktor fur viele Regionen allein der
Tourismus. Doch die vielen Millionen Touristen, die ganzjahrig die Alpen besuchen,
sind schon jetzt eine enorme Belastung fur die empfindlichen dkologischen Systeme.

Eine weitere Zunahme scheint kaum verkraftbar.
Klimawandel, globalisierte Landwirtschaft und y\/_eltwe,itgr,lgurismus sind aber keine

nationalen Probleme, sondern zeigen, dass die Hochgebirge wie alle gefahrdeten
Natur- und Kulturraume einer weltweiten Verantwortung unter

liegen und dass die an-
stehenden Aufgaben nur in gemeinsamen internationalen Anstrengungen geldst wer-
den konnen. Dies gelingt jedoch n

ur, wenn kunftig alle Schulkinder diesen neuen
Blick auf unseren Planeten mit seine

n Erdteilen und Gebirgen bereits in der Schule

erlernen.

(5427 Zeichen inkl. Leerzeichen / ohne Uberschrift)
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Aufgaben zum Prifungsteil 1 (Leseverstehen)

%it far die Prufungsteile 1 + 2- 90 Minuten

12 Punkte

Aufgabe 1
tMe:rg:)eereq Sie bitte, welche der folgenden Aussagen (1.1 - 1.6) mit den Informationen des Tex-
reinstimmen (,,JA“) und welche nicht mit den Informationen des Textes tibereinstimmen

(»NEIN“). Dje Aufgabe bezieht sich auf den gesamten Text und folgt dem Textverlauf.
JA  NEIN
st. wird es in Europa nicht als Kontinent angesehen. -, - *

o 14 Weil Antarktika fast menschenleer

SUS zu Europa gerechnet wird, ist der Montblanc nur der funfzehnt- \

80 12 wenn der Kauka
hochste Berg Europas.
a 1.3 Weil der politische Begriff "Europa” unscharf ist, wird der Kaukasus nicht zu Europa ge-

zahlt.
g von Kulturellen R&umen und Staatsgebie-

B0 14 pi durch_ Hochgebirge verursachte Trennun
ten war ein wesentlicher Faktor der Menschheitsgeschichte.

Besorgniserregend ist, dass sich die Gletscher langsam talwarts bewegen.

W 15
B0 16 Inden Hohenlagen hat die Artenvielfalt bereits abgenommen.
12
Aufgabe 2 10 Punkte
gen dem Inhalt des Textes entspricht. In jeder

Markieren Sie bitte, welche der folgenden Aussa
eine Aussage (a, b, ¢ oder d) korrekt. Die Aufgabe bezieht sich

Teilaufgabe (2.1 - 2.5) ist nur

auf den gesamten Text und folgt dem Textverlauf.

21

0O a Es gibt nur sieben tektonische Platten.

O b Es gibt funf Kontinente.

¢ Geophysisch gesehen kann man Europa und Asien nicht differenzieren.

O d Nord- und Sudamerika gehoren geophysisch zusammen, werden aber kulturell meistens

als zwei Kontinente angesehen.

2.2
Viele europaische Schulkinder lernen, dass der Kaukasus nicht zu Europa gehort. 2
pdischen Union wird der Elbrus (allgemein als hochster Berg

X

O b Nach der Erweiterung der Euro
Europas anerkannt werden.

L0 ¢ Wegen der Krisensituation im Kaukasus kann man noch nicht entscheiden, ob der Kauka-
sus ganz, teilweise oder gar nicht zu Russland gehort.

O 15 verschiedene Bergsteigerlisten fuhren den Montblanc als hochsten Berg Europas.

23

0O a Furdie Romer waren die Alpen uniberwindlich.

O b Die Roémer sicherten die Alpen durch einen Schutzwall.

O c¢ Ohne den Himalaya wéren Indien und China keine Riesenreiche geworden.

3. d Ohne das trennende Gebirge waren die Kulturen Indiens und Chinas mdglicherweise mit-

einander verschmolzen.

Scanned by CamScanner




Fachhochschut - : i
1ochschule Aachen - Deutsche Sprackpeifung flr den Hochsohul

& 3 g {DSHY
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Name: . ‘
Vomame: o Gebuntsdatum:

N
F -y

Bangladesh und die Niederande sind akut von Uberflutungen bedroht

Derzent schmelzen bereits weltweit Gletscher

Wurden nach den Alpengletschern auch noch die Gletscher in anderen Regionen zu schmel-

Zen beginnen. dann ware das besorgniserregend \
Vier markante Gletscher im Alpenraum schmelzen beretts in erschreckendem Mafe

O oo

(o)

Die Probleme der Bergbauern haben negative Auswirkungen auf die Kulturlandschaft der Al-

UOM XK® 0 opo:
o

pen
b Die intensive Landwirtschaft zerstort die Natur der Alpen
¢ Das Geld aus dem Tourismus rettet die verarmten Bergbauern
d Wegen des Klimawandels lohnt sich die Landwirtschaft in den Alpen nicht mehr. t‘
10 |
i
Aufgabe 3 36 Punkte

" Lésen Sie bitte die folgenden Aufgaben (3.1 - 3.6) in Form von Stichworten oder Sitzen. Die
‘ Aufgaben beziehen sich auf den gesamten Text und folgen dem Textverlauf.

Tl 1AN533

‘ 3.1 Wovon hingt es ab, ob der Elbrus als héchster Berg Europas angesehen wird?

Von 99 sed® 5o O ou{edd  tun  romed st
i 3 * N B i 4 - o ‘
l A0 CoRAN O AN D 3 stk wWUBA Y CACORO 2yl £ lhn o4
» N 3\ N\
A (d - N . : ARG € voNdy .
:; Ob éQ,\, \(,Ox.\(xx,sq 3 Cu\&?«_ @«Q?}Q 31 1 T &
| 3 »
‘ :«p&b& ‘ l
ALAN 2 ;

6 ;w AS -
3.2 Wobei benétigt ma; eine genaue Definition des Begriffs "Europa”?

i
o

XS Logon do Croovtora.g s TANA o DR~ Y PURY
A3 oy Bouy } 7o N, - hudt .
st VY % ‘/( i ! & 3 1 A W
O
(23-3% ]

3.3 Der Blick der Menschen auf die Hochgebirge muss sich dem Text nach &ndern. Wie wur-
den die Gebirge friiher gesehen und welche Sichtweise ist dem Text zufolge angesichts

der heutigen Probleme notwendig geworden?
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Fachh(?ch<chuie Aachen - Deutsche Sprachprivfung fiir den Hochschulzugang (DSH)
Modelitest 3: Leseverstehen { Aufgaben) i

; . = %
Name: __Vorname: _ Geburtsdatum:

34 Und warum solite sich die Sicht auf die Gebirge nach Aussage des Textes andern?
X \\% s “‘“*’fdf l:as W Qak Ve e ‘C‘y"’} a_&*v‘uwm)
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3.5 Die .Frage des Klimawandels wird unter Wissenschaftlern heifl diskutiert. Nennen Sie
zwei Punkte aus dem Text, zu denen bei den meisten Wissenschaftlern Einigkeit herrscht

und einen Punkt, der noch umstritten ist.

\ Einigkeit herrscht daruber, dass s Gy ‘;_» Q3 RN 5):3_)){,%, Crin \
| fj) [ASFRNEVA RS JJL Qj(“")ﬂ./\? J
dass ‘ryooe A -URNw 21D wwdr g’) 30 g KO
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3.6 Weiche Probleme haben die Berdpauern’ 1
Jog 1\ ML A D JJ(’)\J\MJ\M,AP A SOA M AT i’#»ifw:;.
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- A IR DA
Aufgabe 4 10 Punkte
Markieren Sie die Bedeutung (a, b, ¢ oder d), die dem angegebenen Ausdruck im Text ent-
spricht. o s
4.1 “zutreffend” (Zeile 3)
O a. betreffend O c. zu wenig
3 b. korrekt O d. hervorragend
4.2 "harmlos” (Zeilen 11/12)
O a. hart H ¢ einfach
O b. schmerzlos O d. sorglos
4.3 "unscharf" (Zeile 21)
fk.a. ungenau ¥c. unsinnig
O b. brisant 0 d mild
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Maodetltent 3 Lescversichen
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den Mochsboiregany (DS

Geburtsdatum

Vomame

Name: _
4.4 “Betonung” (Zeile 34)
Ka Hervorhebung 01 ¢ Massierung
& b Benotung 0 d Harmomserung
4.5 “inweiten Teilen” (Zeilen 51/52)
O a in Telden die weit entfernt hegen B ¢ grofifiachig
O b in alten Teilen O d in klenen Teilen
{101
e
b
Aufgabe 5 22 PUnte
ie der Text als besorgniserre:
n werden.

Erginzen Sie bitte

die ‘l‘abelle, in der fiir vier Entwickiungen, di
s Ursachen Entwicklung un

d Folgen angegebe

gend fiir die Alpen bezei jeweil
| Nr. Ursache Entwicklung \ Folge
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[ 3 : 5 wichtiger Erha!tungsfaktor fur
[ ] ST O sns L "f"{ 2 N g Kulturlandschatft
i R ’Ar b Ty Qe 2 R verschwindet
H S LARES AR “ 2 & 3 ' \‘/‘{
Jg > T3} A o X \{"ﬁ s
ET‘. Wegfall vieler Wirtschafts- | U ks 0 y i
g faktoren £ ‘ 1 3,
é
! 5 5 . VL’ — pe
é | Y ‘ & \q' (
S EZRIERER

Inhalt \ Sprache \ Gesam_tj
higc i o 100 |
\ Je shoe)

6
Scanned by CamScanner



88
W

LI
U

40

Krieg unter Tieren

Krieg, also die bewaffnete Auseinandersetzung zwischen Kollektiven, galt qnter Ver-
haltensforschern lange als ein rein menschliches Verhalten. Zwar hielten viele Men-

schen die Natur allgemein fur grausam, insbesondere im gewalttétégén Verhaltnis

zwischen verschiedenen Tierarten, vor allem zwischen Raubtieren und deren Opfern, > 4.
oder bei der Betrachtung von Naturkatastrophen und deren verheerenden Fo{ge”- D
Die Befahigung zum Fihren von Kriegen wurde jedoch alleine dem Menschenlzuge-
sprochen, bis die moderne Soziobiologie gegen Ende des 20. Jahrhunderts mit neu-

en Erkenntnissen das Uberkommene Naturbild nachdricklich veranderte. '

| Noch der Verhaltensbiologe Konrad Lorenz (1903 - 1989 %?tubt an eine natirliche
Totungshemmung, die jedes andere Lebewesen davon e‘f‘ée‘}gén‘e Artgenossen

umzubringen.) Gelegentlich beobachtete Félle von Grausamkeit gegenlber Tieren
der gleichen Art oder deren Totung seien krankhaft. Kriege unter Tieren oder sogar
zwischen hdheren Primaten hielt der Nobelpreistrdger dagegen flr vollkommen un-
maoglich.

Auch Jane Goodall, eine britische Verhaltensforscherin, die in den 1970er Jahren
Freilandstudien unter Schimpansen in Ostafrika durchfihrte, idealisierte zunachst ih-
ren Forschungsgegenstand. Sie schrieb in ihrem Buch "Ein Herz fiir Schimpansen":
"Jahrelang hatte ich geglaubt, dass Schimpansen alles in allem ,besser sind als wir
Menschen".

Doch dann machte sie eine fur die Verhaltensforschung und unser Bild von der Natur
folgenreiche Beobachtung: Wahrend der Jahre 1974 bis 1978 brach im tansanischen
Gombe-Nationalpark ein vierjghriger "Krieg" zwischen zwei Schimpansengruppen
aus, zwischen der sog. Kasakela-Gruppe und dem kleineren Kahama-Verband, der
sich zuvor abgespalten hatte. Die ehemaligen Mitglieder der Kasakela-Familie hatten
sich im Suden des Kasakela-Gebietes ein eigenes Territorium sichern wollen — mit
schwerwiegenden Folgen: Einer nach dem anderen wurde auf Patrouillen durch
Kasakela-Mannchen aufgespurt, gnadenlos verfolgt und brutal getotet, bis die
Kahama-Gruppe schliellich ausgerottet war. Ein solches Verhalten bei Tieren war
noch nie zuvor beschrieben worden. )

Dass Schimpansen unter bestimmten Umstanden genauso brutal sein kénnen wie
der Mensch, liegt offenbar daran, dass Schimpansengruppen in Territorien leben, die
sie aggressiv gegen Nachbarn abgrenzen. Dabei patrouillieren sie taglich an ihren
Gebietsgrenzen entlang — bereit, einzelne Mannchen benachbarter Gruppen zu to-
ten. Wahrend die Mannchen einer Gruppe namlich bis zu ihrem Tod zusammenblei-
ben, kénnen die Weibchen die Gruppe wechseln. Daher streben die Mannchen ein
maoglichst grolies Territorium an, denn je groRer die Nahrungsrdume sind, desto ho-
her ist die Vermehrungswahrscheinlichkeit einer Gruppe.

Offensichtlich ist also territoriales oder allgemeiner materielles Streben ein wichtiger
Faktor, um kriegerisches Verhalten zu motivieren. Dies scheint den Menschen schon
seit Urzeiten bekannt, was man nicht zuletzt an den sprachlichen Wurzeln des ent-
sprechenden Vokabulars erkennen kann: Das deutsche Wort "Krieg" ist verwandt mit
dem Ausdruck "irisgen" (= "shwac helommen, erhalten™ in dar Sltacten indicchan
Schriftsprache, dem Sanskrit, bedeutet das Wort "Krieg" sogar ganz unzweideutig
“Wunsch nach mehr Kithen".

Der Aptrigb, territoriale oder materielle Vorteile zu erhalten, reicht allein jedoch nicht
aus, um das'Phanomen "Krieg unter Tieren" zu erkldren, andernfalls wére es im Tier-
reich viel weiter verbreitet. Vielmehr n mdssen ein hdheres MaR an sozialer Intelligenz
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Fachhochsehile Aachen - Deutsche Sprachpriifung fiir den Hochschulzugang (DSH)

Maodelltest 9 Leseverstehen (Text)
n. um Kriegsfahrung bei

und kollektive Jagdpraxis \an weitere Faktoren hinzukomme
Mensch und Tier zu erklaren. ;
Evolutionspsychologen glauben, dass sich kriegerische Aggression vor gl\emt des-
halb nur bei wenigen Arten entwickelt hat, weil den ‘meisten anderen die entspre-
chende soziale Intelligenz dazu fehlt. Zur Bildung eines Kriegsverbandes Mess o0
namlich Artgenossen z. B. dazu bringen, Risiko miteinander zU teilen. Zudem muss
man sicher sein, dass man im entscheidenden Moment nicht plotzlich allein da steht.‘
a -

Uber diese Form von Intelligenz verfigen neben Mensch und Menschenaffen vor

lem die sozialen Raubtiere wie Lowen, Wélfe oder Hyanen.

Menschen und Schimpansen teilen ein weiteres Merkmal: Sie gehoren im Geg?n'sagz

60  zu Gorillas, Orang-Utans und Bonobos zu den wenigen Primaten, die regelmaBjQ in
der Gruppe koordiniert andere Wirbeltiere jagen. Wie die sozialen Raubtiere, bei de-

nen in Ansitzen ebenfalls aggressive Gruppenauseinandersetzungeén beobaqhtet

wurden, verfigen sie sowohl Uber den entsprechenden Jagdinstinkt als auch uber

ausreichende gruppenkoordinierende kommunikative Fahigkeiten und somit auch

Uber die weiteren zur "Kriegsfuhrung" notwendigen Faktoren.

Ein Missverstandnis wéare es jedoch, die Forschungsergebnisse der Soziobiolodgie

dazu die-

h
n

(o)
‘h

zur Rechtfertigung menschlicher Kriege zu nutzen. Vielmehr kénnten sie
nen. Gewalt besser zu verstehen und sie dadurch zu vermeiden. Krieg ist nicht das
biologische Schicksal des Menschen, denn menschliches Verhalten wird von vielen,
tzlichen Motiven bestimmt, d.h. es ist viel formbarer und dynamischer als
en und des-

70 oft gegensa
das von Tieren. Der Mensch ist seinen Instinkten weit weniger unterworf

halb zur Willensentscheidung fahig.
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iufgaben zum Priifungsteil 1 (Leseverstehen)
Gesamtbearbeitungszeit fur die Prifungsteile 1 + 2. 90 Minuten

12 Punkte

Aufgabe 1

Markieren Sie bitte, welche der folgenden Aussagen (1.1 - 1.6) mit den Informationen des Tex-
tes Ubereinstimmen (.,Jf\“) und welche nicht mit den Informationen des Textes Ubereinstimmen
oder dort gar nicht erwdhnt werden (,NEIN“). Die Aufgabe bezieht sich nur auf die Zeilen 1-31

des Textes und folgt dem Textverlauf. .
v s>
JA NEIN ) ' OVéévw A0S C&;\Suﬂq" N R
O @ 1.1 Friher nahm man an, dass kein Leb&wesen zur Kriegsfihrung befahigt sei. ©~ =
O @ 1.2 Die moderne Soziobiologie Smsmegen Ende des 20. Jahrhunderts. @~ 'O
Laut Konrad Lorenz fehit nur dem Menschen eine natirliche Tétungshemmung. it = 5

r Jahren Freilandforschungen durch, um Kriege unter

g0 13
Jane Goodall fiihrte in den\1970e
9%?12 vs&gen.

og 14
Schimpansengruppen na
1978 erschien erstmals das Buch "Ein Herz fir Schimpansen", das fur die Verhaltens-

D& 15
forschung und unser Bild von der Natur folgenreich war. \2-73
Alle Schimpansen der Kahama-Gruppe wurden von Artgenossen getdtet. 28 -72

go 16
(2] |

12 Punkte

Aufgabe 2
Markieren Sie bitte, welche der folgenden Aussagen dem Inhalt des Textes entspricht. In jeder
Teilaufgabe (2.1 - 2.4) ist nur eine Aussage (a, b oder c) korrekt. Die Aufgabe bezieht sich auf

den gesamten Text.
& >z//(0) y

2:1
O Schimpansen reagieren nur aggressiv, wenn ihr Territorium verletzt wird.
Schimpansenweibchen wechseln lieber die Gruppe, als von patrouillierenden Mannchen geté-

O o

tet zu werden.
Die Wahrscheinlichkeit, viele Junge zu bekommen, wird in der Regel von der GroRe eines

4|
o

Schimpansenterritoriums beeinflusst. 37-23

13

22

O a "Kriegunter Tieren" ist r?a'/d/ﬂg, weil viele Tiere um groRe Territorien kdmpfen.

0 b "Krieg unter Tieren" ist nicht haufig, weil nur wenige Tiere um Territorien kampfen.

Z ¢ "Krieg unter Tieren" ist selten, weil territoriale Interessen allein kein ausreichender Faktor sind. 4 7-5*

2:3

B a Ohne soziale Intelligenz gébe es wahrscheinlich keine kriegerischen Aggressionen.S< - 5y

O b Sozale Intelligenz gibt es nur bei Tieren mit kollektiver Jagdpraxis.

0 c¢ Soziale Intelligenz gibt es nur bei Primaten.

24

K 5 Das Verstandnis 985 rhanomiens "neg’ hal duith e 1 Orddiungseigeumsss asi Sozio-
biologie zugenommen.

B b Laut Soziobiologie sind Kriege unter Menschen nicht zu vermeiden, da sie auf naturlichen In-
stinkten des Menschen beruhen.

O ¢ Die Forschungsergebnisse der Soziobiologie werden oft missverstanden.

2]

3
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Fachhochschule Aachen - Deutsche Sprachprifung B den Hocl

Modellies: O Lesesersichen (Aufy :‘”cm

Name: € . Vomame: e

8 Punkte

enden

Aufgabe 3
Markieren Sie die Bedeutung (a, b, c oder d), die dem angegebenen Ausdruck im vorli

Text en!spricm
ORI o

3.1 “abhalten” (Zeile 12)
O ¢ durchfghren

& a hindern an
0O b. von sich entfernt halten O d. anhalten

3.2 "idealisieren" (Zeile 18)
B c¢. ein ldeal haben

X a zu gut bewerten
O b. eine Idee haben O d. perfekt benutzen

“unter bestimmten Umstanden" (Zeilen 32)

O a. in der Schwangerschaft
O b. unter der Bestimmung

3.3
)& c. wenn bestimmte Umstande vorliegen

@ d. bestimmt

3.4 "seit Urzeiten" (Zeile 42)
O a. seit der Steinzeit
O b. schonimmer

c. seit sehr langer Zeit

O d. vom ersten Moment an

68 Punkte

Aufgabe 4

4.1

Beantworten Sie bitte die folgenden Fragen (4.1 - 4.7). Die Fragen folgen dem Textverlauf
Welche Griinde haben bzw. hatten viele Menschen dafiir, die Natur als grausam

anzusehén7
a. —f{/” me\Sam \ nskoQ;\m ) Lm Q////z/{ 5)./}"/&_, Yer Sda‘fﬁ/yj

L 5

¢ y 4
w ¥ L}‘"‘/é{’ -‘;/"S;v 27 A@; ( A’fZVL/

gf//«,fzw VBihithron. Tt it

2’2/1,54"/9{?” Ina dewtr /Zﬁ«%?m p
b. Bes éx/ Behaihs z,m,d Von //J Ulrkatd o D}r/ﬁﬁ,

ynd oen, //,;ww%// M f—w’c«

P o
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Fachhochselyuys Aachen - Deutsche Sprachpriifung fir den Hochschulzugang (DSH)
Modelttest 9- Leseverstahan ( Aufzaben) !
Name: ; Q Vomame: Geburtsdatum:
Yy Tt

4.2  Jane Goodall beobachtete im Gombe-Nalionalpark gewalttatige Auseinandersetzungen

Zwischen zwej Schimpansen-c'r‘uppen. Warum waren diese Beobachtungen Grundlage
fir neue Erkenntnisse?

B —

Tass g,\w’.m?samswt WnrEone Yosfimmton M&ihtif)n_

22nauisa veutol 5o Kvnen ujio e U»Ghm\ 683 £
‘J,ﬂ i

1/ \ e ¢ . p—— =
cz/lt'ﬂ boy 0&#@)’1 042)‘( ¢ »J/Ahr}thh)gié? 9//1 ;)')ﬂ' . I vy 7080

ol , / »
.Qéaﬂ L& $2 omwCssis c’?«é’d@éﬂf M/)QVIZ o(%?*e”?é”— otoy
S & g , :
_;211‘#"51 I/-.,///(;)ﬁ”b € Lol h N IA% @A/Q (;;@ L P

L2, ,&.‘x\\a "s‘vvw?}‘\/ Qi 2%\2 1 O Ao orua (hbayte, 6{7{9/:@1

A g S T,
Cin an,g\\g,*, \_)QX\\&EQA. by Tio®n Wi nodv hie jd/ bc8§é§‘
bescngichen. yordin., ngr der Al kom avn Ky 1

4.3 In der deutschen Sprache und im Sanskrit hat das Wort fiir "Krieg” interessante
sprachliche Wurzeln. Was kann man an diesen sprachlichen Verwandtschaften
\ _erkennen?
i\

1o Dot dojuad0. Wovt w yAr‘\QJ\“ St ang d< i M&g%
L2000 (zpmﬁ @Vn\m@nj Q)\/')’\«.\/Q‘tbmd \ \n dope 2, 0 Tovton
Lindiy S ;,,'tﬂ{?wm}ﬂj e San%y/:/' bedeytoy o,

f//}/{ v ' SOCOAJV 2302 UnZugidosd fy o\l ), s ol
\ ./ a 3 ( s
S P R

4.4 Welche drei Faktoren miissen zusammenkommen, damit eine Tierart kriegerische
Aggressionen zeigt? (Stichworte gentigen) RPN

8. (bé’l——ﬂ“h‘?‘r%\ W'@ﬁu(]/@. OO\O/I/ 22V ) JZQ
b. M/LMJ /é.% N mi‘ﬁﬂéfz /Z/V‘%’/&Jw?

: %o 17
o oloutve. s e ii's
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Fachhochschule Aachen - Deutsche Sprachpriifung fir den H

o
ochschulzugang {DSH)
Modelltes: 9- Leseversiehen {Aufgabens
A ¢
Name: =~ . Vomame: _ = — Gebunsdawum:

45 Warum findet man bei Menschen und Schimpansen aggressives Gruppenverhalten, nicht
aber bei Gorillas, Orang Utans und Bonobos? i V. R

.UJM‘D‘ Qo w»;é—v; e AGH i s h{\*’g’e"%(&“’g‘”
y)?-lci,ﬁ,, Emhéﬁﬁ}:/#ﬁz MM{;Q Sle, SOUJOK,Q. MY e
_dox Q;\&)?.L’L"F%dﬁ\- ANt ny :ujd anth dbo,

_,\,\_))\’6\)‘% AL o vuelnioy U NOrend o ;@OMEA.LNLL‘:M_
. N
@39%/ 220 ua(%%~ )

4.6 Welche Tiere auBer

Schimpansen zeigen zumindest ansatzweise kriegerisches
Verhalten? !

/

2aD)®n WA M %‘ S’im O,

max. Gesamtpunktzah| - 100 |
erreichte Punktzah|
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— Beeinflussen die neuen Medien unsere Kinder?

n

20

(9]
W

40

Familien sind heute in den Industriestaaten ohne Medien nicht mehr vorstellbar. Das
beginnt schon mit der Zeitung zum Frihstuck. und haufig lauft bereits wahrend des
Frihsticks das Radic Welche Auswirkungen nun die Medien auf Kinder upd Ju-
gendliche haben, ist Gegenstand zahlreicher Untersuchungen Insbesondere ist von
Interesse. ob — wie vielfach befirchtet wird - die Kinder in einem Mediensumpf* ver-
sinken, ob sie also durch Fernsehen. Videospiele und/oder Internet in eine Schein-
realitat hineingezogen werden, in der sie das ,wirkliche Leben* kaum noch wahr-
nehmen. Ebenso interessiert die Forscher, in welchem zeitlichen Umfang Kinder und

Jugendliche Medien nutzen.

Eine aktuelle Umfrage des Medienpadagogischen Forschungsverbunds Sidwest
zeigt, dass Kinder und Jugendliche durchaus ihre eigenen Interessen und Winsche
haben, so dass sie der Nutzung neuer Medien weniger Zeit einrdumen, als gemein-
hinwéngenommen wird: Bei Kindern bis 12 Jahre dominiert in der Rangfolge der be_ﬂ-
liebtesten Freizeitbeschaftigungen mit 40 Prozent I,Freundggeﬁg_rj. Schon an zwei-
ter Stelle rangiert zwar mit 35 Prozent/das _Fernsehen, doch folgen mit einer zusam-
mengerechnet ahnlich hohen Prozentzahl [Spielen* und .Sport treiben”. Erst auf dem
siebten Platz steht der Computer mit 16 Prozent. .Ein Buch lesen“ liegt abgeschla-

gen bei unter 10 Prozent.

Ein etwas anderes Bild ergibt sich bei Jugendlichen von 12 bis 19 Jahren. Hier nimmt
die Bedeutung des Fernsehens ab und die Rolle des Computers im Alltag wéchst.
Doch weder der Computer noch das Fernsehen ist das meistgenutzte Medium, son-
dern mit 85 Prozent das Radio.

Allerdings muss man zwei Dinge unterscheiden: zum einen den Umfang der Nutzung
eines Mediums, zum anderen dessen ,Leitfunktion®, d.h. welche Rolle das Medium
im taglichen Diskurs spielt. Da nimmt das Fernsehen den gréBten Raum ein, 53 Pro-
zent der Kinder und Jugendiichen unterhalten sich taglich uber das Fernsehen, ge-
folgt vom Handy mit 44 Prozent. Zeitschriften. Zeitungen, Computerspiele und Inter-

net sind fir jeden Dritten Gesprachsstoff, das Radio aber nur far 21 Prozent. Wenn
es allerdings darum geht, Langeweile zu vertreiben, dann steht der Computer an ers-
ter Stelle. Jedoch ist hier eine Unterscheidung nach Geschlechtern erforderlich: Jun-
gen verwenden den PC eher zum Spielen und Surfen, dagegen nutzen die Madchen
ihn bevorzugt zum Schreiben von Texten — und fur die Schulaufgaben.

Generell lassen sich die Jugendlichen in Bezug auf ihre Einstellung zum Computer in

drei Gruppen einteilen: Die gréRte Gruppe stellen die .PC-Pragmatiker®, die eine po-

sitive Einstellung zum Computer haben. ohne dabei euphorisch oder unkritisch zu

sein. In dieser Gruppe sind Jungen und Madchen gleichermaRen vertreten. Bei den

.PC-Fans" stellt der Computer die beliebteste Freizeitbeschaftigung dar: er wird zum
Spielen, Chatten und Surfen im Internet genutzt. In dieser Gruppe sind Jungen zu
zwei Dritteln vertreten. Die -PC-Verweigerer* schlieRlich ziehen Lesen oder Fernse-
hen dem Computer vor. In dieser Gruppe sind zwei Drittel Madchen; zudem gehéren
ihr die lteren Jugendlichen an.

Von besonderem Interesse fiir Jugendliche sind Computer und auch Handys vor al-
lem wegen der neuen Mnikzﬁqggmd\gﬁchkeiten: E-Mails und Chats sorgen far

\\f\“]
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__Kontaktieren von Freunden genutzt w

Modelitest 3. Lesesarsichon f ion

nd ein nicht zu Uberbieten-

einen enorm erweiterten Kreis von Gesprachsparinern u
gens nicht nur zum

des Spektrum an Informationen Hinzu kommt die SMS, die tbri .
ird. sondern zunehmend auch zur Verstandi-

dass die Kontakte zu

gung innerhalb der Familien Untersuchungen haben ergeben,
r cht erhalten

Verwandten immer haufiger durch das Telefon und das Handy aufre '
werden: allerdings verhieren sie an emotionaler Nahe, weil der direkte personliche

Kontakt fehlt, v
Und hier beginnt das eigentliche Problem, denn die neuen Medien verandern kei-

neswegs die Winsche und Interessen von Kindern und Jugendlichen. In_intakten
Familien haben Medien kaum Einfluss auf das Verhalten eines Kindes, doch sie ver-
starken die Schwierigkeiten in Problem-Familien, in denen Kinder meist auf sich al-
lein gestelit sind. Aufgrund der sich verandernden Bevolkerungsstruktur ist das Le-
ben mit Kindern in manchen Innenstadtbezirken zur Ausnahme geworden, der direk-
te Kontakt zu Gleichaltrigen wird fiir Kinder immer schwieriger. Zudem wird in Zeiten
schwieriger Arbeitsbedingungen und erhéhter Mobilitat die Kinderbetreuung oft zum
Problem. Um das Kind zu beschaftigen, nutzen Eltern den Computer oder das Fern-
sehen gewissermaBen als ,Babysitter’. Zur Unterstitzung und Erziehung ist jedoch
der persénliche Kontakt zwischen Eltern und Kindern unbedingt erforderlich. Bleibt
dieser aus und hat der Jugendliche auferdem kaum direkten Kontakt zu Altersge-
nossen, kann sich eine soziale Isolation einstellen, deren Folgen Realitatsflucht und

Gewsohnung (bis hin zur Sucht) sein kdnnen.

Auch kann sich der Medienkonsum negativ auf Kinder und Jugendliche auswirken,

wenn sie zu frih mit der ,Erwachsenenwelt* konfrontiert werden, mit der sie ohne die

Unterstitzung der Eltern nicht klarkommen. Denn diese Welt ist hochkomplex und
passt nicht in die klaren, aber einfachen Denkmuster von Kindern. Erfahren sie je-
doch persénliche Unterstiitzung durch die Eltern, kann der Zugang zur ,Welt der Er-
wachsenen* sogar von Gewinn sein. Es ist also nicht das Medium selbst, das die Ge-
fahrdung hervorruft — es ist der Umgang mit dem Medium innerhalb der Familie. Sie

muss das neue Medium gemeinsam entdecken und verstehen lernen.

5447 Zeichen (inkl. Leerzeichen)

Vokabular:

« der Diskurs, -e hier: Gedankenaustausch, Unterhaltung

* chatten (vom englischen to chat ,plaudern, sich unterhalten®) im
Internet in Echtzeit kommunizieren

= die SMS Short Message Service, Telekommunikationsdienst zur

Ubertragung kurzer Textnachrichten, im Deutschen auch
Abkurzung fur die Nachricht selbst

2
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Aufgabe 1 12 Punkte

Markieren Sie bitte, welche der folgenden Aussagen (1.1 - 1.6) mit den Informationen des Tex-
tes iibereinstimmen (,,JA") und welche nicht mit den Informationen des Textes Ubereinstimmen
(,NEIN“). Die Aufgabe bezieht sich auf den gesamten Text und folgt dem Textverlauf.

A NEIN
00 11 Meden sm@gn Industriestaaten ein{ gg; eb Bestandteil des Familienlebens
O & 12 Imn Sudwesten nenhmen sich Kinder und Jugendiiche wenige Zeit/fur die neuen Medien
a0 13 wgm_e;gm‘aﬁ“m Prozent aller Kinder lesen ein Buch.
O B 14 Madchen machen mit dem Computer ihre\Hausaufgaben, um sich die Zeit zu vertrei-
ben.
O O 1.5 Per SMS werden nicht die Freunde kontaktiert, sondern mehr die Familienmitglieder.
O O 1.6 Eltern nutzen Computer und Fernsehen mit/gutem Gewissen gls "Babysitter”
SIS —
Aufgabe 2 14 Punkte

Markieren Sie bitte, welche der folgenden Aussagen dem Inhalt des Textes entspricht. In jeder
Teilaufgabe (2.1 — 2.4) ist nur eine Aussage (a, b oder c) korrekt. Die Aufgabe bezieht sich auf

den gesamten Text und folgt dem Textverlauf.

21
O a Kinder treffen sich am liebsten mit Freunden, um gemeinsam mit dem Computer zu spielen
O b "Spielen" und "Sport" sind zusammen fur Kinder unter 12 Jahren{wichtiger als das Fernsehen.

B ¢ Kinder haben oft mehr Interessen, als sich nur mit Medien zu beschaftigen

2
O a Tagliche Diskurse sind wichtig. wenn man ein Medium nutzen maéchte
® b Uber das von ihnen meistgenutzte Medium kommunizieren Kinder und Jugendliche relativ

selten.
¢ 53% aller Kinder und Jugendiichen schauen taglich fern

Wenn ihnen langweilig ist. nutzen Jugendliche am haufigsten den Computer

a

2.

O a Madchen langweilen sich viel schneller vor dem Computer als Jungen
a

X Jungen finden es langweilig Texte auf dem Computer zu schreiben

2

B a Durchdie neuen Medien entstehen immer mehr Problem-Familien

O b InHaushalten von Problem-Familien gibt es mehr Medien als bei intakten Familien

O ¢ Manche Eltern lassen ihre Kinder mit den Medien allein. weil sie Probleme mit der Kinder-
betreuung haben.

I#

|
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Aufgabe 3 '

Markieren Sie die Bedeutung (a, b, ¢ oder d). die dem angagebenen Ausdruck im vorliegenden
Text entspricht.

3.1 "Zeit einraumen” (Zeile 12)
O a Zet ordnen / strukturieren
O b sich fur etwas Zeit nehmen

~~~~~~~~

e
N
3
§1
¥
4]
3

r &
[4%]
o
i
b

5
49
3

3.2 “eine Rolle spielen” (Zeilen 24-25)
O a schauspielern
O b ein Beispiel geben

L

{18

3.3 “Verstandigung innerhalb der Familien” (Zeiien 45-47 )
O a Beistand in der Familie Verstandnis innerhaldb der Familie
O b Kompromisse innerhalo dar Familien

B0
o

Kommunikation innerhalb der Familie

3.4 “Realitatsflucht" (Zeile 63)
® z Flucht vor der Realitat

= e
Flucht in die Realitat

O b. Furcht vor der Wirklichkeit O ¢ Fluchen auf die Reaitat
3.5 “"Umgang" (Zeile 71)

O a regelmaniger Kontakt O c Einfluss

O b Art und Weisa der Nutzung O d Umgehung

=

Aufgabe 4 48 Punkte

Beantworten Sie bitte die folgenden Fragen (4.1 -4.3)

. Die Fragen folgen dem Textverlauf.

41 Der Medienpidagogische Forschungsverbund Stdwest untgrsuchte den Umgang von
Kindern und Jugendlichen mit Medien. Welche zwei wichtigen Untersuchungsgegen-

stinde miissen dabei unterschieden werden? Nennen Sie ein Beispiel.

.
Es mussender _[Adw dew(

(8

und dessen

Zum Beispiel

4
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Name Vomame

4.2
Madchen __ L
Jungen o - o
Madchen stallen die Menrheit in der Gruppe
Jungen findet man vor allem bei den
43 Welche zwei Anwendungen scha

dy besonders? Und warum? Nennen Sie bitte

CGeburtsdatum.

Was unterscheidet bei der Computernutzung Madchen von Jungen?

tzen Kinder und Jugendliche am Computer und am Han-

zwei Griinde (a und b).

Sie schatzen besonders

a

b
(2] 48]
1
Aufgabe 5 16 Punkie

Im Text werden zwei Arten von Familien unterschieden und der jeweilige Medienkonsum wird

untersucht. Bitte nennen Sie

die beiden beschriebenen Typen von Familien und die Merkmale,

durch die sie im Text beschrieben werden.

PR

Familientyp

Merkmale

Die Madien haben

l
|
|
I
I
|
l
I
|

!
|
j

Die Kinder sind
[121 4116 |
e b
Dnhalt \Sprache \ Gesamt_\
|4 | 18 ‘\ 100 |
i I L
5
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Fachhochschule Aachen — Deutsche Sprachpriifung fiir den Hochschulzugang (DSH)
Modelltest 8: Leseverstehen (Text)

Gepriifte Sicherheit — Der TUV

Jeder Autofahrer kennt ihn — und mancher furchtet ihn: den TUV. Alle zwei Jahre
muss ein in der Bundesrepublik zugelassenes Fahrzeug zur Hauptuntersuchung, in
der es auf Herz und Nieren geprift wird: Lenkung, Bremsen, Reifen, Licht und alle
anderen technischen Anlagen, die fur die Verkehrssicherheit relevant sind, werden
einer eingehenden Kontrolle unterzogen, und wenn es keine Beanstandungen gibt,
erhalt das Fahrzeug die begehrte Plakette, die auf dem Autokennzeichen angebracht
wird. Sie zeigt an, wann die nachste Hauptuntersuchung ansteht. Sollten jedoch
Mangel vorliegen, kommt es darauf an, wie schwerwiegend diese sind: Bei kleineren
Beanstandungen stellt der TUV zwar auch die Plakette aus, der Fahrzeughalter
muss die Mangel aber unverziglich in einer Werkstatt beheben lassen. Ist der Zu-
stand des Fahrzeugs allerdings gar zu bedenklich, wird er vom TUV — im wahrsten
Sinne des Wortes — aus dem Verkehr gezogen und stillgelegt.

Das Kurzel TUV steht fur Technischer Uberwachungs-Verein und ist zu einem Syn-
onym fur technischen ‘Sachverstand,und hohe Sicherheitsstandards geworden. Ne-
ben der Kfz-Uberwachung zéhlen die Abnahme der Fuhrerscheinpriifung und die Ge-
wahrleistung der Geréate- und Produktsicherheit zu den Aufgaben des TUVs. Verein-
facht gesprochen ist er ein privatwirtschaftliches Unternehmen, das hoheitliche, also
staatliche Aufgaben wahrnimmt.

Die Geschichte des TUVs reicht bis ins Jahr 1872 zurlick. Es war das Zeitalter der
Industrialisierung; die Dampfkraft hatte in die Textilindustrie Einzug gehalten, spater
auch in den Bergbau, in die Stahlproduktion und in viele andere Bereiche der indus-
triellen Fertigung. Im Laufe der Zeit hatten sowoh! die Leistungsfahigkeit als auch die
Anzahl der Dampfmaschinen immer mehr zugenommen, was dazu flhrte, dass die
7ahl der Unfalle durch explodierende Dampfkessel enorm anstieg, denn deren Ver-
arbeitung hielt oft mit den technischen Anforderungen nicht Schritt. Nicht selten wa-
ren bei Dampfkesselexplosionen zahlreiche Verletzte und Todesopfer zu beklagen
wie auch immense Kosten durch den damit verbunden Produktionsausfall. Daher
grandeten die Unternehmer, in deren Produktionsanlagen Dampfkessel im Einsatz
waren, regionale Dampfkessel-Uberwachungs-Vereine (DUV), die sich 1877 zum
Rheinischen Dampfkessel- und Revisionsverein, dem DUV Coln-Dusseldorf, zu-
sammenschlossen.

Dank strenger Sicherheitskontrollen der Dampfkesselanlagen ging die Zahl der Un-
falle stark zuriick, sodass der DUV mit der Durchfithrung staatlicher Sicherheitsin-
spektionen in weiteren Bereichen beauftragt wurde. Im Jahre 1900 kamen dann jene
Kontrollen hinzu, fur die der TUV inzwischen allgemein bekannt ist: die Inspektion
von Fahrzeugen und die Fuhrerscheinprifungen. Die Umbenennung des DUV in
TUV erfolgte 1936.

Heute sind es aber nicht nur das Kfz-Wesen und der Maschinenbau, welche die
technische Uberwachung durch den TUV in Anspruch nehmen. Auch die Hersteller
beispielsweise von Kuchengeraten, elektrischen Anlagen, Werkzeugen, Mobeln oder
sanitaren Anlagen lassen ihre Produkte nach einer eingehenden Untersuchung auf
deren Sicherheit mit dem GS-Zeichen zertifizieren. Dieses GS-Siegel (,Geprufte Si-
cherheit) bescheinigt dem Produkt, dass es selbst pq—/vome;sehbaiem — fehlerhaf-
tem Gebrauch keine Gefahr fur den Verbrauchey darstellt — womit jedoch nichts tber

1
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Fachhochschule Aachen — Deutsche Sprachpriifung fiir den Hochschulzugang (DSH)
Modelltest 8: Leseverstehen (Text)

die Qualitat des Produkts ausgesagt wird: Der TUV uberprift dieses lediglich darauf,
ob es sicher ist. Die Haltbarkeit des Produktes (oder irgendwelche anderen Eigen-
schaften) sind dagegen nicht Gegenstand der Untersuchung.

Das trifft auch auf das CE-Siegel zu, das Waren bescheinigt, entsprechend den Pro-
duktionsstandards der Européischen Union_hergestellt worden zu sein. Im Gegen-
satz zum GS-Siegel ist das CE-Zeichen obligatorisch: Ein Produkt, das innerhalb der

nung besagt lediglich, dass der Hersteller bzw. dgrﬁlligaferantgi_e_Verantwortun daflr
Ubernimmt, dass das Produkt nach EU-Richtlini rde. Unter dieser
Voraussetzung darf das Produkt dann in der EU verkauft werden. Das CE-Zeichen
sorgt demnach vor allem fiir einen frqjgn_rvygggyg;k&hpyngggiw, dass nicht richtli-_
nienkonforme Produkte ausgemustert werden. Kurz: Eine Ware mit der CE-Kenn-

: zeichnung ist nicht unbedingt sicher; sollten sich jedoch Sicherheitsméangel heraus-

stellen, muss der Hersteller sie vom Markt nehmen.

Insbesondere das GS-Siegel genieRt sowoh! bei Herstellern als auch bei Verbrau-
chern hohes Ansehen, wie auch der TUV selbst hoch angesehen ist. Der Begriff
,TUV* hat sogar in die Alltagssprache Einzug gehalten. So ist etwa in den Medien im-
mer wieder davon die Rede, dass man einen Arzte-TUV brauche, einen Schul-T(V
oder gar einen Eltern-TUyV. Umgangssprachlich wird damit der Ruf nach einer einge-
henden Uberpriifung dieser Institutionen ausgedrlckty Und obgleich beispielsweise
auch andere Prifinstanzen die Hauptuntersuchung bei Pkw durchfiihren, heiRt es
immer nur, man misse zum TUOV, gerade so, wie man etwa um ein » 1 €mpo” bittet,
wenn man ein Papiertaschentuch braucht.

Das Beispiel des TUVs hat auch auBerhalb Deutschlands Schule gemacht: So wur-
den unléngst in der Turkei zweijahrliche Autoinspektionen nach dessen Vorbild ein-
gefuhrt. Allerdings mit leicht abgeschwiéchten Sicherheitskriterien, denn sonst, so der
tarkische Verkehrsminister. wiirden wohl 50 Prozent aller Pkw nicht durch die Unter-
suchung kommen.

Quellen:  http:/mww.tuv.com
http://www.dewikipedia.org
5484 Zeichen (inkl. Leerzeichen)

Vokabular:
CE kann zweierlei bedeuten: Communauté Européenne (Europaische Gemein-

schaft) und Conformité Européenne (Ubereinstimmung mit EU-Richtlinien).



ochschule Aachen — Deutsche Sprachpriifung flir den Hochschulzugéng (DSH)
clitest 8: Leseverstehen (Aufgaben)

Vorname: __ Geburtsdatum:

Aufgaben zum Priifungsteil 1 (Leseverstehen)
Gesamtbearbeitungszeit fiir die Priifungsteile 1 + 2: 90 Minuten

Bearbeiten Sie bitte die folgenden Aufgaben zum Text. Die Reihenfolge der Aufgaben y
entspricht dem Textverlauf.

Aufgabe 1

Markieren Sie bitte, welche der folgenden Aussagen (1.1 - 1.5) mit den Informationen des Tex-
tes iibereinstimmen (,JA”) und welche nicht mit den Informationen des Textes iibereinstimmen

(,NEIN®).

JA NEIV

O J/1 =@agen deutscher Fabrikation mussen alle zwei Jahre vom TOV gepruft werden.
B 71.2 Lediglich ein vollkommen einwandfreies Auto erhalt die TUV-Plakette.

K O 1.3 Die TUV-Plakette zeigt nichtin jedem Fall an, dass der Wagen in Ordnung ist.
O ®VY1.4 Stelltder TUV Méangel am Fahrzeug fest beseitigt er sie unverziglich.
\/ﬂ O 1.5 Pkw, die ein zu groRes Sicherheitsrisiko'Qarste!]gn, werden vom TUV nicht mehr fir den

Strallenverkehr zugelassen.
[ 15 UNT

Aufgabe 2
Nennen Sie in Stichworten, fiir welche Bereiche der TUV/zu'ﬁldig ist.

a) Tg;hu;-.c,\r\p[\ %nc\\\lerﬁ\-md

b) Hohg E)s’g.&ag;&l&x‘ be<Xondavd p
D ,
c) e l(fz - //bfv W U Ty 3 l/

4
- —

[12 ][5 |

Aufgabe 3

Markieren Sie bitte, welche der folgenden Aussagen dem Inhalt des Textes entspricht. In jeder
Teilaufgabe (3.1 — 3.5) ist nur gine Aussage (a, b oder c) korrekt.

Bereits vor der Industrialisierung begann die Geschichte des TOVs.
Bis 1872 wurden Dampfmaschinen ausschlieflich in der Textilproduktion eingesetzt.
Im 19. Jahrhundert setzte sich die Dampfkraft in immer mehr Industriezweigen durch.

O T o

Die Konstruktion der Dampfmaschinen hielt der Energie, die sie erzeugten, oft nicht Stand.

Mit der Zeit wurden die Dampfmaschinen immer gréRer, was vermehrt zu Unfallen fahrte.

Um Unfalle zu vermeiden, musste die Leistungsféhigkeit der Dampfmaschinen schrittweise
verringert werden.

<
DEE‘,?DDS

O O




Fachhochschule Aachen — Deutsche Sprachpriifung fiir den Hochschulzugang (DSH)
Modelltest 8: Leseverstehen (Aufgaben)

Name: Vorname: Geburtsdatum:
= L TR e IR - . %

a Die Beseitigung der Schaden durch eine Dampfkesselexplosion kostete die Unternehmer sehr
viel Geld. i

3.3
O
b Nach einer Dampfkesselexplosion fiel die Produktion in den betroffenen Unternehmen manch-
mal wochenlang aus.
¢ Durch Dampfkesselexplosionen wurden oft viele Menschen verletzt oder kamen ums Leben.
3.4
O

a Aufgrund der gravierenden Folgen von Dampfkesselexplosionen wurden staatliche Sicher-
/ heitskontrollen eingefiihrt.
(/E. b Die Unternehmer kimmerten sich selbst um die Sicherheitsﬂberprufung von Dampfkesseln.
O c 1877 wurde der erste Dampfkesseluberwachungsverein im Rheinland gegriindet.

O a Zahlreiche Dampf'kesselanlagen wurden durch den DUV stillgelegt.
(/ﬁ] b Die ersten wirklich sicheren Dampfkesselanlagen wurden durch den DUV entwickelt
M. c Infolge seiner erfolgreichen Arbeit Ubernahm der DUV staatliche Sicherheitskontrollen.

[ 20 FC ]

Aufgabe 4
Seit wann gibt es die.Bezeic{h)rtmg »Technischer Uberwachungs-Verein“?

Seit 19324

(3 [S]

Aufgabe 5

Ergédnzen Sie die Informationen. Vervollstindigen Sie die angefangenen Sitze so, dass sie in-
haltlich und sprachlich richtig sind.

Was bedeutet das GS-Zeichen?

a) ,GS“steht fir -~ ,0(,3' ‘C-A' Sichewe: b (/ : /l
b) Dies besagt: Das Produkt ist sogar S can_ Ve o Yaucher
wiclak, %LLZ.LI/CC.\.\ (WoULuUs &'

c) Das GS-Zeichen besagt jedoch nicht, dass _ 4. C?(. alrla k de s

’Ornn{wkl—ﬁ (t‘u-\r \"\\r V '3#4
|12 [/G




‘hochschule Aachen — Deutsche Sprachpriifung fiir den Hochschulzugang (DSH)
delltest 8: Leseverstehen (Aufuaben)

Name: Vorname: Geburtsdatum:

Aufgabe 6
Ergdnzen Sie die fehlenden Angaben in der Tabelle.

| GS-Siegel - CE-Kennzeichnung
Ist die Kennzeich- l/
nung Pflicht? /\fc\ n 2 o =<6 l/g %7
Gibt es eine Sicher- s ,
heitstberprufung? 8& (_/ (AN 2,

314

| Information dar Verbraucher tber die | a) Das ﬁmdﬂm wiavele fach EU-
Richtlinien \neraestellr

:Ffunktiom e - : . _b)Ausmustemr&WKon%rmer
} ?«(:L Praclulcse A

p{an(u. K"&
[ 24 |89

Aufgabe 7
Beantworten Sie bitte die folgenden Fragen. .
7.1 Was sagt die Bezeichnung ~TOVE umgangssprachtich.aus? @

Institutionen wie etwa Schulen scliten

. ous elvucke esngehen d
7.2 Istder TUV ﬁie@ Priifinstanz in der Bundesrepublik?
@\, aber jeder érxa’r ; WO YA 652 .—,M/ Y

[ [O)]

Aufgabe 8
Kliren Sie bitte, auf welche Textstellen sich die folgenden Ausdriicke
die Bezugsworter auf. ' '

8.1 L

Zeile 59: ,sie": Woaye

8.2
Zeile 70 ,dessen Vorbild: Dt s Be: s/ﬂ,‘// cdes  Tuys

beziehen. Schreiben Sie

N2

“%:}' [ max. Gesamtpunktzahl 100 .
erreichte Punktzahl 44

N
U\

: Cl\m,ai-}—;u/n 3

bei va’:’&“’ werlle




/hhochschule Aachen — Deutsche Sprachpriifung flir den Hochschulzugang (DSH)
lodelltest 8: Wissenschaftssprachliche Strukturen

Name: Vorname: Geburtsdatum:

Aufgaben zum Priifungsteil 2 (Wissenschaftssprachliche Strukturen)
Gesamtbearbeitungszeit fur die Prifungsteile 1 + 2: 90 Minuten

Aufgabe 9 50 Punkte

Formen Sie bitte die folgenden Satze (9.1 — 9.6) anhand der vorgegebenen Strukturen so um,
dass sich der Sinn nicht verindert. Fiigen Sie keine Satzzeichen (Kommas, Punkte usw.) hinzu.

9.1 Zeilen1-2

-

Alle zwei Jahre muss ein in der Bundesre'publik zugelassenes Fahrzeug zur Hauptuntersu-

chung.
- _ dan
Alle zwei Jahre anu/ss ein Fahrzeug, d‘,_ in der Bundesrepublik __zZu %kk;sc.n

wuffl_ , zur Hauptuntersuchung.
[ 4 8~

9.2 Zeilen 14 -16
Neben der Kfz-Uberwachung zdhlen die Abnahme der Fﬁhrerschginprﬁfum und die Gewahr-
leistung der Gerdte- und Produktsicherheit zu den Aufgaben des TUVs.

24 . /
Neben der Kfz-Uberwachung _deha es zu den Aufgaben des TUVs, die o Gecate

el Pfﬂduk&S{C\niv \et‘r%tl‘/- X und Mﬂa
[e )

0 e G M halhinean

9.3 Zeilen 22 —24
Im Laufe der Zeit hatten sowohl die Leistungsfahigkeit als auch die Anzahl der Dampfmaschi-
nen immer mehr zugenommen, wWas dazu fihrte, dass die Zahl der Unfille durch explodierende

Dampfkessel enorm anstieq.

Im Laufe der Zeit hatten sowonl die Leistungsfahigkeit als auch die Anzahl der Dampfmaschinen im-

mer mehr zugenommen, was wew  Puskiea oley Zawl cler
» L&”e_ durch explodierende Dampfkessel fuhrte.

ENYA

9.4 Zeilen 25 -26
Nicht selten waren p_eg Dampfkesselexplosionen zahlreich

gen. &

L el "
Nicht selten _ e [z 4z temn viele\Menschen V(UQZM und %"QK\L ,/L\f(-\k G
Dampfkessel 2% l‘DQ)O o UL lean .

e Verletzte und Todesopfer zu bekla-

(10 [O]




Fachhochschule Aachen — Deutsche Sprachpriifung fiir den Hochschulzugang (DSH)
Modelltest 8: Wissenschaftssprachliche Strukturen

Name: Vorname: Geburtsdatum: \

9.5 Zeile 32-34

Dank strenger Sicherheitskontrollen der Dampfkesselanlagen ging die Zahl der Unfélle stark
zurtick, sodass der DUV mit der Durchfiihrung staatlicher Sicherheitsinspektionen in weiteren

Bereichen beauftragt wurde.
Vol V4 S o
/‘
Ll al %£= die _ Siememerk der Dampfkesselanlagen __. Wowreolliec \‘
= e ()

CL, /‘{, wurde, die Zahl der Unfalle stark, sodass __ y.a 0
den DUV ___peayl bvag \€ 1 : staakli e SicheleckD —

#*;F&K:\:\‘.nnr_{_ in weiteren Bereichen —MA%
. A rln o~ =T

9.6 Zeile 50— 52
Ein Produkt, das innerhalb der EU vertrieben wird, muss dieses Zeichen aufweisen. Allerdings
geht der Auszeichnung keine Sicherheitsiiberpriifung durch eine Priifstelle voraus.

En _iamerWal\s ole, £ ‘vqu'e_\pe‘._AQst %Proaukt mpssbqig,s\,eso%eichen

aufweisen. Allerdings wird das Produkt, bevor ‘@ . y

nicht von einer Prlfstelle auf seine Sicherheit 2 e

Crtoopvia+ -

max. Gesamtpunktzahl 50

erreichte Punktzahl ' gﬂ
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“hschule Aachen — Deutsche Sprachpriifung fiir den Hochschulzugang (DSH)
- Jtest 6: Leseverstehen (Text)

\
on Fahrenheit zu Celsius — eine Gradwanderung

Der 19. Juli war mit 38,6 Grad der heiReste Tag des Jahres 2006 in Deutschland.
Obschon auch hierzulande hohe Temperaturen in den Sommermonaten nichts Un-
gewohnliches sind, kam an jenem Mittwoch das offentliche Leben tagstiber beinahe
zum Erliegen: Schulen gaben hitzefrei, gearbeitet wurde nur das Allernétigste und
sportliche Aktivitaten wurden auf die kuhleren Abendstunden verlegt. Doch trotz aller
VorsichtsmaRnahmen waren europaweit zahlreiche Tote infolge der groRen Hitze zu
beklagen.

In der amerikanischen Hauptstadt Washington kletterte das Thermometer am 19. Juli
2006 auf dort eher durchschnittliche 89 Grad. Nun liegen diese weit auseinanderklaf-
fenden Werte natirlich nicht darin begriindet, dass es etwa in den USA im Schnitt so
viel warmer als in Deutschland bzw. Europa wére. Vielmehr wird die Temperatur in
Europa und in weiten Teilen der restlichen Welt in Grad Celsius gemessen, in den
USA dagegen in Fahrenheit. Doch woran liegt es eigentlich, dass die Temperatur in
unterschiedlichen Einheiten, die beide nach ihren Entwicklern benannt sind, gemes-
sen wird?

Am 24. Mai 1686 wurde in Danzig Daniel Gabriel Fahrenheit geboren. Urspriinglich
wollte er Medizin studieren, doch nach dem Tod seiner Eltern ging er 1702 nach Am-
sterdam, wo er eine kaufméannische Lehre machte. Schon zu dieser Zeit entwickelte
der junge Fahrenheit ein aulerordentliches Interesse fur Physik — insbesondere fur
die Warme- und Kaltemessung. Ohne je ein Physik- oder Ingenieurstudium absolviert
zu haben, machte sich Fahrenheit bald an die Entwicklung zuverlassiger Messgera-
te, mit denen sich die Temperatur moglichst prazise und einheitlich ermitteln lassen
sollte. Wahrend namlich GréRen wie Zeit, Lange, Volumen oder Gewicht schon Ende
des 16. Jahrhunderts wissenschaftlich messbar waren, gelang es noch nicht, die
Temperatur einheitlich zu bestimmen. Grund dafiir war, dass die Thermometer jener
Zeit meist Weingeist als Flussigkeit enthielten, der sich zwar bei Warme gut sichtbar
ausdehnt, dessen Ausdehnung aber von mehreren Faktoren abhangt, wie zum Bei-_
spiel von seiner Konzentration und vom Luftdruck. Fahrenheit verwendete stattdes-
sen Quecksilber, das eine wesentlich héhere Genauigkeit bietet.

Zur Entwicklung einer genauen Skala benétigte er nun zwei Fixpunkte, d.h. einen un-
teren und einen oberen Temperaturwert. Um Minustemperaturen nach Mdoglichkeit zu
vermeiden, wahlte er als Nullpunkt die tiefste Temperatur, die er in dem strengen
Winter 1708/1709 in Danzig messen konnte (minus 17,8°C). Diese Temperatur re-
produziertg er recht aufwendig mit einem Gemisch aus Eis, Wasser und Kochsalz,
um seine Thermometer genau zu eichen, d.h. sie einheitlich einzustellen. Seine ei-
gene Kérpertemperatur setzte Fahrenheit mit 100 Grad (37°C) an, einem Wert, der
spater leicht nach unten korrigiert wurde: auf 98,6 Grad. Zusétzlich wahlte er einen
dritten Fixpunkt: Dem Siedepunkt von Wasser wies er einen Wert von 212 Grad zu.
Mit diesen drei Messpunkten setzte Fahrenheit neue Mafstabe in der Physik, und
dies — wie gesagt — ohne studiert zu haben. Heutzutage wirde er wohl eher als , TUft-
ler* oder ,Bastler* bezeichnet, denn das von ihm konzipierte Quecksilberthermometer
baute er auch noch selbst, inbegriffen das feine Glasréhrchen, das das Quecksilber
enthielt. Gewissermafen als Nebenprodukte seiner Forschungstatigkeiten entstan-
den auRerdem ein Barometer zur Messung des Luftdrucks und ein Hohenmesser.

|
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Modelltest 6: Leseverstehen (Text)
\

45  Langst war die Londoner Royal Society, die alteste englische Akademie der Wist
schaften mit Einfluss nicht nur auf GroRbritannien, sondern auch auf Kanada, Aust,
lien oder die USA, auf Fahrenheit aufmerksam geworden und lud ihn ein. Fahrenhe:
stellte seine Forschungsergebnisse und Methoden vor und hinterlieR einen nachhalti-

gen Eindruck. 1724 wurde er Mitglied der Royal Society und in Europa setzte sich die
50 Temperaturmessung in 7°Fahrenheil*gy@. Am 16. Sggtgmber 1736 starb Fahrenheit.

Die Ablésung der Einheit ,Fahrenheit“ wurde durch _z/wgVEreignisse eingeleitet: 1742
_entwickelte der schwedische Astronom Anders Celsius ei ne Temperatur-Skala, die
mit nur zwei Fixpunkten auskam: 0_Grad wahlte er fiir dery Gefrierpunkt vo sser,
100 Grad fir dessen: Sj/eie\n pu kt. Der Vorteil war, dass beide Temperaturen recht
55 einfae,ELU\QrOMere\nWare}Den dazwischen lie )enden Bereich unterteilte Celsius —

- ==

iiﬁ@mdﬂgﬁ_embgi@;lm Ge ensa;;g“%zu waren es bei Fahrenheit in Bezug auf die-
se beiden Messpunkte 180 Grad«.@_der Meter, der als gesetzliche LangenmaR- &
(@ einheit 1795 in Frankreich eingefiihit wurde, shat eine Einteilung in Hunderter- und
E o) Zehnereinheiten. Da diese sowohl in den Wissenschaften als auch im Alltag wesent-
60  lich einfacher zu handhaben sind. wurden nach und nach alle MaRsysteme auf dem
europaischen Kontinent nach diesem Vorbild vereinheitlicht, bis schlieRlich Ende des
19. Jahrhunderts auch die Einheit .Fahrenheit* durch Celsius” ersetzt wurde.

Aufgrund von Fahrenheits Leistungen entschied sich die Royal Society jedoch dafiir,

die Temperaturmessung in Fahrenheit beizubehalten, und der gesamte anglo-ameri-
65  kanische Raum, sowie Australien und Neuseeland, folgten dieser Entscheidung. Bis

heute sind die USA bei Fahrenheit geblieben, und so kommt es, dass es an einem

schénen Sommertag in Washington schon mal tiber 100 Grad heif werden kann.

Der heileste, jemals in der amerikanischen Hauptstadt gemessene Tag war ubri-

gens der 7. Juli 1999 mit 104°F (40°C). Am 19. Juli 2006 waren es nach hiesiger
70 Messung dagegen ,nur* angenehme 31,7°C.

Quellen: dwd.de (Deutscher Wetterdienst); wikipedia.org; wdr.de: leifi.physik.uni-
muenchen.de; Der Brockhaus in einem Band, 4. aktualisierte Auflage, Mann-
heim 1992

5446 Zeichen (ink. Leerzeichen)

Vokabular:
¢ rWeingeist auch: Ethanol, umgangssprachlich: Alkohol
e r Tlftler (-) jemand, der mit viel Geduld an schwierigen Problemen ar-

beitet
e angloamerikanisch auf England und Amerika bezogen
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Jtest 6: Leseverstehen (Aufgaben) -

Vorname: - Geburtsdatum:

Aufgaben zum Priifungsteil 1 (Leseverstehen)
Gesamtbearbeitungszeit fiir die Prifungsteile 1 + 2: 90 Minuten

Aufgabe 1 10 Punkte

Markieren Sie bitte, welche der folgenden Aussagen (1.1 - 1.5) mit den Informationen des Tex-
tes bereinstimmen (,,JA“) und welche nicht mit den Informationen des Textes iibereinstimmen
(,,NEIN“). Die Aufgabe bezieht sich auf den gesamten Text und folgt dem Textverlauf.

2
m

IN

1.1 Inden USA ist es generell um einige Grad warmer als in Europa.

1.2 Im Gegensatz zur Temperatur konnten Ende des 16. Jahrhunderts andere physikali--
sche Grolzen schon exakt bestimmt werden, z72- 1% '

1.3  In frihen Thermometern wirde Weingeist, dessen Ausdehnung gut zu beobachten war,
als Messflussigkeit verwendet. 6~ 21

1.4 Die USA waren das erste Land, in dem die Temperatur in °Fahrenheit gemessen wurde.

1.5 Fahrenheit erlebte die Umstellung auf °Celsius nicht mehr.

BE ® 90
O® O H®)

(0] ]
Aufgabe 2 10 Punkte
Markieren Sie bitte, welche der folgenden Aussagen dem Inhalt des Textes entspricht. In jeder
Teilaufgabe (2.1 - 2.4) ist nur eine Aussage (a, b oder c) korrekt. Die Aufgabe bezieht sich auf
den gesamten Text und folgt dem Textverlauf.
21
0O a Temperaturen von mehr als 38°C gibt es in Deutschland in jedem Sommer.
U b Der19. Juli 2006 war der heiReste Tag, der jemals in Deutschland gemessen wurde.
[@ ¢ Inganz Europa starben Menschen, weil es sehr heil} war.
2.2
@ a Fahrenheit stellte als erster fest, dass die Kérpertemperatur des Menschen 37°C betragt.
o b Die Temperatur von kochendiem Wasser legte Fahrenheit auf 212° fest.
e \ ¢ InDanzig herrschen auch in strengen Wintern selten Minustemperaturen.
—-_—

N
w

a Die Temperaturmessung in °Celsius setzte sich Ende des 19. Jahrhunderts durch, da diese
Skala noch genauer als die Fahrenheits ist.

b Die Einteilung des Meters in Zehner- und Hundertereinheiten regte Anders Celsius zur Ent--
wicklung einer eigenen Temperaturskala an.

c Bis Ende des 19. Jahrhunderts wurde auch in Europa die Temperatur in Fahrenheit gemes--
sen.

Um Fahrenheits Verdienste um die Physik zu wurdigen, entschied die Londoner Royal Socie--
ty, Fahrenheit als MaReinheit fur die Temperatur beizubehalten.

b Die Royal Society entschied, auch fur die USA, Australien und Neuseeland eine einheitliche
Temperaturmessung einzufiihren.

c GroRbritannien tGbernimmt die Einheiten .Meter* und ,Celsius" nicht, da sie fur das britische

Messsystem ungeeignet sind.
o |

D&@ @DD
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Modelltest 6: Leseverstehen (Aufgaben)

Name: Vorname: Geburtsdatum:

Aufgabe 3 10 Punkte

Markieren Sie die Bedeutung (a, b, ¢ oder d), die dem angegebenen Ausdruck im vorliegenden
Text entspricht.

3.1 "kam das éffentliche Leben tagsiiber beinahe zum Erliegen” (Zeilen 3 - 4)

@ a. Die Menschen konnten dem schénen O c. Das offentliche Leben stand tagstber
Wetter nicht widerstehen. so gut wie still.

O b. Viele Deutsche starben an diesem Tag O d. Viele lagen lieber in der Sonne, als zu
an der groRen Hitze. arbeiten.

3.2 "die Temperatur einheitlich zu bestimmen" (Zeilen 24 - 25)
O a. die Temperatur fur alle.verbindlich fest- O c. die richtige Temperatureinheit zu finden
zulegen

O b. die Temperatur Ubereinstimmend zu K d. bestimmte Temperaturen zu vereinheit-
messen ‘ lichen
3.3 "setzte Fahrenheit neue MaRstdbe in der Physik" (Zeile 39)
O a. Fahrenheit entwickelte neue physikali- O c. Fahrenheit setzte ein neues Metermal
sche GrolRen. in der Physik durch.
& b. Fahrenheits Skala war ein grorser Fort- - O d. Fahrenheit legte seine Skala als neue
schritt in der Physik. MaReinheit fest.
3.4 "Nebenprodukte seiner Forschungstatigkeiten" (Zeile 43)
O a. zuséatzliche Gerate, die fur die For- O c. Forschungsergebnisse, die sich als un-
schung notwendig sind bedeutend erweisen
O b. Apparate, die sich neben der eigentli- O d. Entwicklungen, die unbeabsichtigt bei
chen Erfindung gut verkaufen lassen der Forschung entstehen

3.5 "Langst war die Londoner Royal Society [...] auf Fahrenheit aufmerksam geworden"
(Zeilen 45 - 47)
B a. Die Londoner Royal Society interessier- [ c. Die Londoner Royal Society passte auf

te sich sehr fur Fahrenheit. Fahrenheit auf.
O b. Die Londoner Royal Society konzen- O d. Die Londoner Royal Society war vor-
trierte sich auf Fahrenheit. ' sichtig, wenn es um Fahrenheit ging.

o

Aufgabe 4 36 Punkte

Beantworten Sie bitte die folgenden Fragen (4.1 — 4.3). Die Fragen folgen dem Textverlauf.

4.1 Weshalb ist Weingeist zur genauen Temperaturmessung ungeeignet?

Thecmemedeg yever et wetel lfeingeish alg
, C

L/L:;S;S) Kes rw\\\\\e Hen s /.‘Ié’.r Sic¢ \\ Zuax ey Woyrme %‘,“*

Augclehnl + ('[E%Q.ﬂ \ Aus (‘(c’ }r\mLmt\) ahey auwc | fon

Mewvovewn o leven C\\-\\r\'cmca\ L wie  &an Seiver  Kouzendiadion

Un (':( \, (AR LL{ }’4(() rwC L\/ ED

4.2 Wie gewahrlelstete Fahrenheit eine einheitliche Temperaturmessung?

a. Er ersetzte At m wec Ko\ e r

v
den L\/é\'Age{ssﬁ dui'c\/\ 4
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lltest 6: Leseverstehen (Aufgaben)

Vorname: Geburtsdatum:

\\t(
b. Er eichte seine Thermometer, indem er _ st -olbrer /Yéw\PL <abur Wil

©ivewn (SeimiceNs. _aus ﬁ;;,, Vnce, uad Kochealz \feprartIurge(ij

N

4.3 Was fiihrte langfristig zur Umstellung von °Fahrenheit auf °Celsius?

Ereignis a: !702 onvwickelle olee scmpmedicche Pshoannm Andecs  (Celsins
et Tém tlt«+h.\ 9\0’4

Ereignis b: ,
Auswirkung: _Pgg  Ally  Mafoaateme wuden ack ng_um,zmm_kon\-mr
veceaneitlint

Den cazwisewen  Liegendpn Beeicn  andecteclbe  Celsius |
: i\ Huwc(er‘—e{e{n\\cf{\en

{

o~
7
—_—

Aufgabe 5 34 Punkte

Stellen Sie die Methoden Fahrenheits und C‘élsius“gegenijber: Ergédnzen Sie die Informationen
in der Tabelle.

Fahrenheit Celsius
Definierte Messpunkte und deren Grundlage: | Definierte Messpunkte und deren Grundlage:
Al usiF - g ol sC
- . - = g - Ex Wohli‘c S;Q.f (‘[Ch (—;&’thrlﬂgjl{L
P*'v\\f(\' ofe dielste ’\meui&u( ; clie \own Wesser
&y in drz»'\ winter f05 3
b. 1&0 aF messs.«\ Wannde. IfOS/{ . _ 100 °C
A SR ¢ Ev twanlle Siuv olessen
e i Sied ,nu.v\l/;\ von  w/ asse
c. 213 EE 2
( Qewn  Sie Ma/ou alkk  \on  essey
B A
Absicht bei der Wahl des Nullpunktes: Vortel\der Methode von Celsius gegeniiber
z e dervon Fahrenheit: Per Vartesl -\or, docs
—i ‘-—— S bt’\C(i ‘\(CMPé{C&‘FV\(ev\ i’(’C,\’l\" @;{"iC\C‘\
Nachteil..: . ; Zw PYocluziece n  oven
FRVES S
Piese Tem pecatuy \’epm(;(u‘ziw te ey
“kg et mck elaem s csch aans
B, VWagser  wndd Kechealz

max. Gesamtpunktzahl 100
erreichte Punktzahl

S-CZ('\C_ e'\%‘z“& k@x'?@(-“‘@m?(’(ﬂ"‘u\r

U M '\us%ampe ‘a }Mé N 5

wacw N\Z%lﬁ(c\dkﬁ" Z Yﬁ(me(oUv-
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ltest 6: Wissenschaftssprachliche Strukturen

Vorname: Geburtsdatum:

Aufgaben zum Priifungsteil 2 (Wissenschaftssprachliche Strukturen)
Gesamtbearbeitungszeit fiir die Priiffungsteile 1 + 2: 90 Minuten

Aufgabe 6 50 Punkte

Formen Sie bitte die folgenden Sitze (6.1 — 6.9) anhand der vorgegebenen Strukturen so um,
dass sich der Sinn nicht verindert. Fiigen Sie keine Satzzeichen (Kommas, Punkte usw.) hinzu.

6.1 Zeilen5 -7
Trotz aller VorsichtsmaRnahmen waren europaweit zahlreiche Tote infolge der groRen Hitze zu

beklagen.

O‘bW@y\ L eine Reihe von VorsichtsmaRnahmen ergriffen wiucche ;

=

europaweit viele infolge der groRen Hitze.

—

s¥avlpe V\\) )/;t,e V\ Sdnen

6.2 Zeilen 9 — 11

Nun liegen diese weit auseinanderklaffenden Werte natirlich nicht darin begriindet, dass es
etwa in den USA im Schnitt so viel warmer als in Deutschland bzw. Europa ware.

Nun K’Q_Cig - diese Werte natirlich nicht deshalb so weit ausesanaader

W: ( es etwa in den USA im Schnitt so viel warmer als in Deutschiand bzw. Europa ware.

DEL

6.3 Zeilen 13 -15

Doch woran liegt es eigentlich, dass die Temperatur in unterschiedlichen Einheiten, die beide
nach ihren Entwicklern benannt sind, gemessen wird?

waysm
Doch __ ¥ yagesd man die Temperatur eigentlich in unterschiedlichen, _ \sescls
nach  \ln et ol on Yoo o torn Einheiten?

ETRA

6.4 Zeilen 16 — 18

Urspriinglich wollte Fahrenheit Medizin studieren, doch nach dem Tod seiner Eltern ging er
1702 nach Amsterdam.

Fahrenhelt, __ ofgr Wy prding loch  Meodlizin  Stuclicren willle ging 1702,

Noea ployn Seing  Eltecn SR , hach Amsterdam.

R LR e i

6.5 Zeilen 21 - 23

Fahrenheit machte sich bald an die Entwicklung zuverldssiger Messgerite, mit denen sich die
Temperatur moéglichst prizise und einheitlich ermitteln lassen sollte.
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Modelltest 6: Wissenschaftssprachliche Strukturen

Name: Vorname: Geburtsdatum:

Fahrenheit begann bald, Messgerate _ —= . © phuric lu( e ;

mit denen sich die Temperatur mdglichst prazise und einheitlich ermitteln lassen sollte.

SR

6.6 Zeilen 23 — 25
Wihrend namlich GroRen wie Zeit oder Linge schon Ende des 16. Jahrhunderts wissenschaft-
lich messbar waren; gelang es noch nicht, die Temperatur einheitlich zu bestimmen.

Wahrend wnan __ namlich GréRen wie Zeit oder Lange schon Ende des 16. Jahrhunderts wissen-

. o nnke ) eianeitlidhe
schaftlich messen Kgsacil , war eine _A Vel i ranag cley
’f‘T\/\AF;4CL‘\vk( noch nicht 1e Lo
| o
6.7 Zeile 30

Zur Entwicklung einer genauen Skala benoétigte er nun zwei Fixpunkte.

f/(m €a¢  Qendide Skala zit Enkigc Kla , bendtigte er
C

nun zwei Fixpunkte.

| alosil]

6.8 Zeilen 57 — 59
Auch der Meter, der als gesetzliche LingenmaReinheit 1795 in Frankreich eingefiihrt wurde, hat
eine Einteilung in Hunderter- und Zehnereinheiten.

Auch der 1795 in Frankreich __¢j (¢ %;,se.(z(.‘( he [d NGL g nas Reiakes)
Cin %,4 Ghe ke Meter Ls_t in Hunderter- und Zehnereinheiten @ in @ & 4erfrv

Q;«\ereCH

6.9 Zeilen 68 - 70

1999 mit 104,0 °F (40°C). Am 19. Juli 2006 waren es nach hiesiger Messung dagegen ,,nur*
angenehme 31,7°C.

Der heiBeste Tag, _cleg jemals in der amerikanischen Hauptstadt (}Lme SS e

winrdt , war Ubrigens der 7. Juli 1999 mit 104,0 °F (40°C), __L, AT ((
am 19. Juli 2006 hier ,nur* angenehme 31,7°C L}’ pat scen  \Wwiweden
L <
pe.
max. Gesamtpunktzahl 50
erreichte Punktzahl




utsche Sprachpriifung fiir den Hochschulzugang (DSH)
test 1: Leseverstehen (Text)

Technik im Alltag

Die immer weiter fortschreitende Technisierung des Alltags ist ein kaum mehr aufhaltbares
Phanomen, auch wenn die Gefiihislage der meisten Menschen zwischen Begeisterung tber
die luxuriése Erleichterung des Alltags einerseits und Angst vor der zunehmenden Komplexi-
tat andererseits schwankt. Zwar steigt die Akzeptanz fiir technische Neuerungen laut Umfra-
gen seit den 80er Jahren des 20. Jahrhunderts allgemein an, gleichzeitig nehmen aber bei
vielen der Befragten auch die Geflihle der Hilflosigkeit und des Ausgeliefertseins deutlich zu.
Und die Zahl derer, die von sich glauben, dass sie alle Alltagsgerate ihrer Umgebung kom-
plett verstehen und beherrschen, nimmt konstant ab.

Technologie-Forschung, ein neuer und stark nachgefragter Forschungszweig an der Schnitt-
stelle von Soziologie, Psychologie und Wirtschaftswissenschaften,{@ich daher zu
einem brisanten und viel diskutierten Forschungsfeld. Sie versucht unter anderem, den Pro-
zess der fortschreitenden Technisierung zu analysieren sowie zukiinftige Entwicklungen zu
prognostizieren und zu steuern. Vor allem aber untersucht sie die Auswirkungen technologi-
scher Phanomene auf den Menschen in all ihren Facetten — und dies mit teilweise (berra-
schenden Ergebnissen.

Schon langer bekannt ist z. B., dass die Einflihrung von EDV-Systemen in die alltdgliche Bii-
roarbeit nicht etwa zum prognostizierten Riickgang der Papiernutzung gefiihrt hat, sondern
stattdessen der durchschnittiiche Papierverbrauch in Biros deutlich gestiegen ist — nicht zu-
letzt durch massenhaftes Kopieren, standig neue Varianten der gleichen Texte und Formula-
re sowie eine extrem gestiegeneﬁggi@ausdrugken. Neuere Forschungen ergeben
aber auch, dass z. B. jedes dritte Biirosystem.in den USA von den Nutzern als untauglich
eingestuft wird. Auch eine andere Zahl Uberrascht: Fihrt eine Firma ein neues Computersys-
tem ein, so steigt der Krankenstand im Schnitt um 300 %. Dies ist nur eines der Indizien da-
fir, dass dle Zufrledenhelt mit den neuen Arbeitsformen allgemein deutlich riicklaufig ist.

Erstaunlichstes Ergebnis flr den Blrosektor ist aber, dass die Qualitat der Arbeit durch den
Einsatz moderner Technik in Bezug-auf Bearbeitungszeiten, Fehlerquoten und Kundenzu-_
friedenheit Gberhaupt nicht zugenommen hat, sondern im Schnitt unverdndert geblieben ist.
Zugenommen hat hingegen (neben dem immensen Papier-Output) die Zahl der genutzten
Maschinen — und@auch der Preis der Biroarbeit.

Ein weiterer wesentlicher Analysepunkt sind die Verdnderungen der kommunikativen Struk-
turen durch den Einfluss der Technik, die manchmal bis in die Umkehrung einfachster logi-
scher Ablaufe reichen. Fast jeder hat sich z. B. heutzutage daran gewdhnt, dass ein ausge-
schaltetes Handy durch Betétigen des Ausschalt-Knopfes aktiviert wird, viele Computer je-
doch mit Hilfe des Start-Knopfes ausgeschaltet werden missen. Und wéhrend friiher Leute,

35 die auf offener Stralle mit lauter Stimme ohne sichtbaren Gesprachspartner laut vor sich hin
redeten, als Fall fir die Psychiatrie eingestuft wurden, nimmt man heute an, dass man ledig-
lich das Head-Set unter der Hip-Hop-Miitze (ibersehen hat.

Zunehmend droht allgemein eine Umkehrung der erwarteten Logik, und nicht die Technik
passt sich den menschlichen Bedurfnissen und Fahigkeiten an, sondern der Mensch muss
40  entgegen allen Erkenntnissen z. B. der Kggnltlonspsycholome sein Verhalten \mrandﬂun
Uber 100 Jahren ist Lernpsychologen bekannt, dass das menschliche Gehirn kaum etwas sq
schlecht behalt wie beliebige Ziffernfolgen ohne sinnvollen Zusammenhang. Da aber Com-
puter ausschliefllich diese Art von Information verstehen (im Gegensatz etwa zu freundlich
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FH — Deutsche Sprachpriifung fiir den Hochschulzugang (DSH)
Modelltest 1: Leseverstehen (Text)

vorgetragenen Satzen wie ,Hallo, ich bin’s, starte bitte mal.“) werden wir im Alltag masse:!
haft durch PIN-Codes Uberschiittet, ohne die wir kaum noch telefonieren, Bankgeschéfte ta-
tigen, Computersysteme nutzen, einen Video-Recorder oder sogar einen banalen Digital-
Wecker programmieren konnen.

Die extremsten Beispiele fir das Verletzen einfachster menschlicher Kommunikationsregeln
fanden die Forscher aber bei Untersuchungen von Serviceleistungen normaler Hotlines. Der
Punkt ,Anrufe bei Hotlines mit Sprachcomputer’ rangiert bei aktuellen Befragungen nach den

strendsten Punkten von Technik im Alltag mit 54 % zwar nur auf Rang vier, hinter ,Zu viele

(berfliissige Funktionen der Gerate® (56 %) und den gemeinsamen Spitzenreitern ,Neuan-
schaffung ist oft billiger als Reparatur® sowie ,Unverstandliche Bedienungsanleitungen® (je
76 %), aber flr Kommunikationswissenschaftler ergeben sich ‘6@ Beobachtungsmaglichkei-
ten in Hille und Fille:

Zundchst ,begrit’ den Kunden eine in freundlichem Tonfall aufgenommene Bandansage,
wobei die Freundlichkeit der Aufnahme natiirlich keinerlei kommunikative Bedeutung hat.
Dann jammert eine Art _Musik® in einer Qualitat, die man ansonsten als Korperverletzung
einstufen wiirde, anschlietend hort man sich eine reichhaltige Mentwahl an, nur um nach
weiteren ohrquélenden Tonen zu horen, dass leider zurzeit alle Anschliisse besetzt seien.
Dafiir werden dann freiwillig erhohte Service-Telefongebiihren gezahlt, und erreicht man
dann nach vielen vergeblichen Versuchen doch einen lebendigen Menschen, dann handelt
es sich in aller Regel um einen unterbezahlten Call-Center-Mitarbeiter, der Jnichts daflr
kann®.

So ist es also kein Wunder, dass sich die Aggressivitat der Techniknutzer immer haufiger ir-
rational dubert: Zwei Drittel aller Computernutzer haben ihren PC bereits beschimpft, ge-
schlagen oder sogar vollkommen zerstort. :

5.485 Zeichen (inkl. Leerzeichen / ohne Uberschrift)




'_-IJtSChC Sprachpriifung fiir den Hochschulzugang (DSH)
~ .test 1: Leseverstehen (Aufgaben)

ime: _ Vomame: ' Geburtsdatum:

. Aufgaben zum Prifungsteil 1 (Leseverstehen)

Gesamtbearbeitungszeit fur die Priifungsteile 1 + 2: 90 Minuten

Die Aufgaben 1 und 2 beziehen sich jeweils auf den ganzen Text und folgen dem Textver-
lauf. Die Aufgaben 3 bis 9 beziehen sich auf den ganzen Text und folgen dem Textverlauf.

Aufgabe 1 20 Punkte

Markieren Sie bitte, welche der folgenden Aussagen (1.1 = 1.10) mit den Informationen des Tex-
tes libereinstimmen (,,JA“) und welche nicht mit den Informationen des Textes iibereinstimmen

(,NEIN).

JA NEIN
O 1.1 Friher war die Akzeptanz gegeniber technischen Neuerungen allgemein geringer.

O & 1.2 Viele Diskussionen der Technologie-Forschung beziehen sich u. a. auf brisante wirt-
schaftswissenschaftliche Themen.

KO 1.3 Wenneine Firma ein neues Computersystem einfiihrt, steigt der Krankenstand im
Schnitt um das Dreifache an.

=] @ 1.4 Moderne Technik ist zwar teuer, sie spart aber auch Arbeitskrafte, sodass der Preis der
Blroarbeit im Schnitt unveréndert geblieben ist.

@ O 1.5 Manche neue technische Kommunikationsstrukturen verdrehen einfache logische Ab
laufe.

B O 1.6 Lautes Reden in der Offentlichkeit ohne Gesprachspartner ist heute nicht mehr so auf
fallig wie friher.

B O 1.7 Seitiber 100 Jahren missen sich die Menschen angdas Erlernen beliebiger Ziffernfol-
gen ohne sinnvollen Zusammenhang gewdhnen.

| 8 1.8 Moderne Computer kommunizieren vorwiegend (iber Zahlencodes.

O B 1.9 Uberdie Halfte der Menschen beklagt sich dariiber, dass neuen Geraten wichtige Funk-
tionen fehlen.

| @ 1.10 Wenn man erhohte Service-Telefongeblihren zahlt, kann man auch mit einem lebendi-

gen Menschen sprechen.

N,

Aufgabe 2 15 Punkte

Markieren Sie bitte, welche der folgenden Aussagen dem Inhalt des Textes entspricht. In jeder
Teilaufgabe (2.1 - 2.5) ist nur eine Aussage (a, b oder c) korrekt.

2.1 Die meisten Menschen ...
g a ... haben in Bezug auf neue Technologien sowohl positive als auch negative Gefiihle.
b ... sind nicht sicher, ob Luxus durch neue Technologien gut ist.
O ¢ ...sind Uber die luxuriésen Erleichterungen und die zunehmende Komplexitat durch neue
Technologien begeistert.

2.2 Der Einsatz von EDV-Systemen in Biros ...
O a ...erleichtert die durchschnittliche Bliroarbeit erheblich.
b ... hatzur Folge, dass dort wesentlich mehr Papier verbraucht wird.
O ¢ ...senktden Papierverbrauch, weil man Texte leichter korrigieren kann.

2.3 Mehr als 30 Prozent ...
O a ...der Nutzer von Birosystemen in den USA halten diese fiir untauglich.
O b ...der Nutzer von Birosystemen in den USA sind damit zufrieden.
¢ ...derin den USA eingesetzten Biirosysteme werden von den Menschen, die mit ihnen arbei-

ten, negativ beurteilt.
3 7




FH — Deutsche Sprachpriifung fiir den Hochschulzugang (DSH)
Modelltest 1: Leseverstehen (Aufgaben)

Name: Vorname: Geburtsdatum:

2.4 Die Qualitat der Biiroarbeit ...
O a .. kannnurdurch den Einsatz moderner Technik verbessert werden.
b ... wird durch den Einsatz von Computern nicht verbessert.
O ¢ ... wird durch Computer zwar besser, doch die Kundenzufriedenheit hat nicht zugenommen.

2.5 Anrufe bei Service-Hotlines mit Sprachcomputern ...

O a .. entsprechenim Allgemeinen nurden einfachsten menschlichen Kommunikationsregeln.
b ... sind der stérendste Punkt in Bezug auf Technik im Alltag.
- c ... sind fiir Kommunikationswissenschaftler besonders interessant.

Aufgabe 3 9 Punkte

Welche Wissenschaften sind an der modernen Technologie-Forschung beteiligt?
a. <azinl odjie

b. ,Osr.«r Mo/o%(¢

c. WittechabtsLasen schalten

[0 [0 |

Aufgabe 4 9 Punkte
Wodurch wird die Qualitat der Biiroarbeit nach Aussage des Textes definiert?
) Eelnlec g uaten

dunds B, _@pnq\oz\'\'uwosﬂi‘\cv\
%. Kuuelen -mAQ"(CpAICh\AeCJ—

75 | 1,81 9
(71
Aufgabe 5 12 Punkte

Zu welchem Ergebnissen kommt die Technologie-Forschung in Bezug auf die Entwicklung von
Biiroarbeit durch die Nutzung von Computersystemen? Tragen Sie bitte in die Tabelle ein, was
zugenommen hat, was gleich geblieben ist und was abgenommen hat.

ge
‘// a.uo“' z:hl; sﬁi’%ﬁ“?—"’c“ Qualitét der Arbeit a.Dve Zulwecleahe b
7 b ?“P“'verb rauch a. Beay bci’rwaés zecken | v = wadil) B
c. /‘\n'&a)(( ok Fehlausduefed  Fenley guoten v
/|9 KyonKenstongd . Kundewzu§yicolevhet |
v Press oley  Bgroavbe: EAZYa
Aufgabe 6 8 Punkte

Nennen Sie die beiden Beispiele des Textes fiir die Veranderung einfachster logischer Ablaufe
durch die moderne Technik.

y a f{u nu&?l_cr\na”;ﬁ['p( L/(nndu lAJ;ff‘,( : n/l.uln\*\ gﬁl-ﬁ \-Lgé_n_
des [Aucsr\r\au——kvmlogpsa ak-l-\‘._/{ev—\'

) 39




atsche Sprachpriifung fiir den Hochschulzugang (DSH)
stest 1: Leseverstehen (Aufgaben)

Vorname: Geburtsdatum:

au (/_}LSC\\A”CF Lieceden

6 2 8
Aufgabe 7 6 Punkte
‘Womit hat das menschliche Gehirn grofie Probleme? '
Mit dem _| sncWhenla b R : WA

» Schilechien Bewalien \oﬂ’—l.l'C\ﬁ%Lr zZH e(\g,\gu‘ 45 15| 6
Owne  _cavollen Zusavmmmen Low3 ‘{'Ir
) Aufgabe 8 9 Punkte

/ Nennen Siedrei Punkte, die fiir die Nutzer von Service-Hotlines stérend sein kénnen.
a. A“«.Je he. ”ﬂ)"/fup( wmit prac\ncgmlmd-cr
b. /\/ﬂunm‘sn\na%uu\ct‘ isk oflt v \\cf'g als Re\‘Da‘rn Yuyv

G : b, i sss toainen cley  Geyite
EREE
Aufgabe 9 4 Punkte

ie reagieren manche Computernutzer auf die Uberforderung durch neue Technologien?

w%u/e: DecHel alle, (’am.;md;:_nm\:z.egm\:ﬂa_\lum_

PC beveck g e <c\,.cm;a.'€{- -

3 1 4
~ J
Aufgabe 10 8 Punkte
Auf welche Textstellen beziehen sich die folgenden Ausdriicke?

< Zeile.23 ,dies" 5%3;%& ey KcauUenstoinel

Anvute ber Hotlines wmik n

‘)pfachc_o vau,&-c/

- : . B fes

Zeile 1Y ,dies” P\\ﬂna{non Das  (Intexsucven olev . — clon Meprsches,

| Zeile 2.3 ,damit” -Ealwd . 8l ;:lazs ('ampul-o‘sg:?a‘gm dee. Zawl deyr

Zeile $%  hier® - Menshanm

2o, r

@



atsche Sprachpriifung fiir den Hochschulzugang (DSH)
stest 1: Wissenschaftssprachliche Strukturen

Vorname: Geburtsdatum:

e Aufgaben zum Prifungsteil 2 (Wissenschaftssprachliche Strukturen)
Gesamtbearbeitungszeit fir die Prifungsteile 1 + 2: 90 Minuten

Formen Sie bitte die folgenden Séatze (1 — 8) anhand der vorgegebenen Strukturen so um, dass
sich der Sinn nicht verandert. Fligen Sie keine Satzzeichen (Kommas, Punkte usw.) hinzu.

1. Zeilen1-2
Die immer weiter fortschreitende Technisierung des Alltags ist ein kaum mehr aufhaltbares
Phdanomen.

Die Technisierung des Alltags, _ ¢4g FRARAS Y L/etes fa, tschieikel ist ein Phdnomen,
-d'as sich Lte /dsst
2 pEi L |

2. Zeilen 14 - 15
Vor allem untersucht die Technologie-Forschung die Auswirkungen technologischer Phano-
mene auf den Menschen.

Vor allem untersucht die Technologie-Forschung, das s SlCh techne lgo; iscMe
Qheho wmewne  aufden Menschen “,,g “ gugen

/' I
|

3. Zeilen17 = 20

Schon langer bekannt ist, dass die Einfiihrung von EDV-Systemen in die Biiroarbeit nicht etwa
zum Riickgang der Paplernutzung geflihrt hat, sondern stattdessen der durchschnittliche Pa-
pierverbrauch in Bliros deutlich gestiegen ist — nicht zuletzt durch massenhaftes Kopieren.

Schon langer bekannt ist, dass die Einflihrung von EDV-Systemen in die Bliroarbeit nicht etwa zum

Rickgang der Papiernutzung gefuhrt hat, sondern stattdessen zu cémiﬂ Steiqg cle<
vetvrancin § R
in Blros — nicht zuletzt _dags
/’

duc_\asdam_’d_(._\s_\au_@mmu_
waa ssewlaafl  Koprey t  wamcele
3 (t\g \,\/\(OL—

4. Zeilen 24 - 25
Flhrt eine Firma ein neues Computersystem egin, so steigt der Krankenstand im Schnitt um 300
Prozent.

M[gm eined E;img ein neues Computersystemj e,,%,;,.g ¢t “(_\Id

steigt der Krankenstand im Schnitt um 300 Prozent.

5. Zeilen 33 =35
Ein we|terer Analysepunkt smd dl.e_lem;Qggen der kommumka,,tj,y.e;,v_,Sgruktu,ren, sie manch-

Ein weitererAnaIysepunktsind diewl Yois  in oo L

Zogfscgg‘ Ablia -_;g Veranderungen der kommunikativen Strukturen.

yevcwencle
° 21

“ "GC\ﬂ 5*6\(



FH — Deutsche Sprachpriifung fiir den Hochschulzugang (DSH)
Modelltest 1: Wissenschaftssprachliche Strukturen

Name: Vorname: Geburtsdatum:

6. Zeilen 35— 38 g
Fast jeder hat sich daran gewdhnt, dass ein ausgeschaltetes Handy durch Betitigen des Aus-

schaltknopfes aktiviert wird, viele Computer jedoch mit Hilfe des Start-Knopfes ausgeschaltet
werden miissen.
s

2
Fast jeder hat sich daran gewohnt, dass _imaw ein ausgeschaltetes Handy aktiviert, iwdlevn

4L . LR
man__plen Augscha l‘!’knﬂlﬂ'p " _be ¥4 Yok 2 i fissenm viele Computer mit Hife des
Start-Knopfes 3 sind. Waend - :

AUS Zw%c)v\obu""’\ :

7. Zeilen 53 =55
Die extremsten Beispiele fiir das Verletzen einfachster menschlicher Kommunikationsregeln
fanden die Forscher bei Untersuchungen von Serviceleistungen normaler Hotlines.

Die extremsten Beispiele fir das Verletzen einfachster menschlicher Kommunikationsregeln fanden
die Forscher, _n/eqs_Sie __ Sex vicelevs bkanagy  normaler Hotlines __iawtersi a\afn

AT : 1
al% or

8. Zeile 58
Neuanschaffung ist oft billiger als Reparatur. alfe

Ls istoftbilliger, ein __wneues Geréat o zwSchnalfen ,alsdas Y Gecat

Yelpoﬁuen 7w _lassen.

[ & [20]

76

cm——_3

)



